Skocz do zawartości

Zawartość użytkownika fortyck

Odnotowano 415 pozycji dodanych przez fortyck (Rezultat wyszukiwania ograniczony do daty: 25-kwiecień 17 )

Sortuj według                Sortuj  

#18812 Tragedia na Przełęczy Diatłowa (1/2 luty 1959 r.)

Napisano przez fortyck w wczoraj, 22:24 w Ogólne

Tent 1957-1958


Treks in 1957 and 1958, same tent with the chimney of Dyatlov's custom made stove sticking out - photos from Dubinina's family archive.






























#18801 Tragedia na Przełęczy Diatłowa (1/2 luty 1959 r.)

Napisano przez fortyck w 23 kwiecień 2018 - 21:21 w Ogólne


Questions about the tent

What was the mode of closing of the tent - buttons (пуговицы), straps?


Some sources say that the tent was found fastened and only two of the lower buttons were unfastened.
I can't find a document that says so.
Found an interview with Slobtsov from 6 May 2015 which doesn't make it any clearer.
In the case files it says
"From the left end of the tent there is a hole that serves as an entrance.
This hole is formed by two non-sewn halves of the fabric and from the inside is creped with a white sheet."
("С левого торца палатки имеется отверстие, служащее дверью.
Указаное отверстие образовано двумя не сшитыми половинками ткани и с внутренней стороны задрепировано белой простынью.")
Nothing more on the closing and how it was found, fastened (with what?) or not.
~ If Zolotaryov and Tibo went out to pee, saw something in the sky, Zolotaryov went back for his camera and called the rest to see the light show in the sky, that is why they were with no shoes and Tibo and Zolotrayov were wearing valenki.
But if the tent was fastened, I don't see the perpetrators going in and bother to fasten the tent unless they spend time inside and didn't want to be cold, which is far fetched.
Dyatlov group tent mode of closing was with wooden toggles, but we don't have any clue if they were fastened or not
The only reliable fact is that the tent had buttons, but special ones - wooden toggles (клеванты).
All other things - was the tent fastened or not etc. are just the wild guesses.
Was the tent cut on the other side?
Alex KAN tent interpretation
Are the cuts really see through?
Where that many tears on the back of the tent that we don't see?
Is there a document about this?
Source ~ If they allegedly cut the tent to escape there is no reason to cut it on both sides, not to this extend.
When inspecting the tent, it is established that on its surface there are numerous damages, especially on the right slant of the canopy forming the roof /see scheme №1/.
( “При осмотре данной палатки установлено, что на её поверхности имеются многочисленные повреждения , особенно на правом скосе полотна, образующего крышу /см.схему №1/. “)
The word especially implies that were some cuts on the other side too, just not as many.
Was the tent tampered with?
This photo is not from 1959, just visualizing my question.
Social media postings hard to link to build theories on the "fact" that the skis under the tent were not positioned properly i.e. were the wrong side up which would testify to the doctoring of the scene.
Nothing suspicious.
On the contrary - testimonies from 1959 say that all was done quite professionally.
How steep was the slope where the tent was pitched
original photograph
Official protocol report on the Dyatlov group tent:
"Tent site is located on the North- eastern slope of mountain 1079 (Kholat Syakhl official term) meters at the mouth of river Auspiya.
Tent site is located 300 meters from the top of the mountain 1079 with a slope of 30 °..."
Second read on the photos
Rescuers removed hikers belongings, folded the tent and carried them down the slope for the convenience of the subsequent evacuation.
From beneath the tent they removed three pairs of skis, two of which were given to the hunters Moiseev and Mostovoy that were transporting the items and one pair was used to mark the location of Dyatlov and Kolmogorova's bodies.
On the photos we can see captured this precise moment: the tent is completely disassembled and pushed to the side, out from under the skis of the hikers are removed, rescuers are moving down the slope.
The two people standing to the left are journalist Yuri Yarovoy and the prosecutor criminologist Lev Ivanov.
This photo is especially valuable because it allows us to measure the steepness of the slope of the mountain Kholat Syakhl right where the tent was pitched.
The original photograph is tilted to the left, but the standing straight figures of Yarovoy and Ivanov can be used as a reference points to straighten the photo and measure the slope which is only 15 degrees.
This is not more than the angle of climbing for stairs and escalators.

Why the group pitched their tent at this spot on the night of the incident



Theory 1
On January 31, the group arrived at the edge of a highland area and began to prepare for climbing.
In a wooded valley they cached surplus food and equipment that would be used for the trip back.
The following day (February 1), the hikers started to move through the pass.
It seems they planned to get over the pass and make camp for the next night on the opposite side, but because of worsening weather conditions–snowstorms and decreasing visibility–they lost their direction and deviated west, up towards the top of Kholat Syakhl.
When they realized their mistake, the group decided to stop and set up camp there on the slope of the mountain, rather than moving 1.5 km (0.93 mi) downhill to a forested area which would have offered some shelter from the elements.
Yudin, the lone survivor, postulated that "Dyatlov probably did not want to lose the altitude they had gained, or he decided to practice camping on the mountain slope. "
Theory 2
It is judged, based on the weather information available, what had been written in their journals and on information about the group's progress by Yuri Yudin, that they would have reached the slopes of Kholat Syakhl sometime in the afternoon of 1 Feb.
At that latitude and time of year sunset is 1658, so it can be reasonably assumed that they got to the point were they pitched tent 60 minutes or so before then in order to give them time to erect the tent in daylight.
Their final destination was Mount Otorten, and it was not feasible for them to have continued on at night.
We can never know precisely why Dyatlov ordered the tent pitched were he did, but I doubt it was because they were lost.
They were in fact on the correct route to Otorten.
Also, if they managed to find their way about 1,500m to the treeline in the dark and in some difficulty after leaving the tent in a panic, they why could they not find their way to the treeline in daylight, and in good order?
It must be presumed, without evidence to the contrary, that Dyatlov had intended to pitch the tent on the slopes of Kholat Syakhl.
It is of course speculation that this was to give the group an extra challenge.
Another factor is that when dawn broke, their destination, Mount Otorten, would be visible from their tent.
This, after a difficult journey, would be good for moral as they could see their destination.
This of course is speculation, but I do not believe they were lost and bumbling about.
And to re-iterate, if they were lost, why could they make it to the treeline in the dark in a panic, and not in daylight in good order.


#18800 Tragedia na Przełęczy Diatłowa (1/2 luty 1959 r.)

Napisano przez fortyck w 23 kwiecień 2018 - 21:09 w Ogólne



ACT № 199 Forensic expertise on the tent
Written on April 16, 1959.
The case of the death of student tourists from Dyatlov group.
April 3, 1959 from the Prosecutor's Office of Sverdlovsk region under the order of 16 / III-59. criminal prosecutor Jr. Justice Adviser Ivanova L.N. for the production of forensic examination entered the tourist tent of the Dyatlov group, found at the scene.
The following problems are assigned to the expertise:
  1. Is Dyatlov group tent cut?
  2. If yes, are the cuts made from inside or outside?


The production of this expertise was entrusted to the expert-criminalist Churkina H. E. with a higher legal education and experience as an expert in the field since 1954.
The expert has been warned on criminal liability under articles 92 and 95 of the RSFSR Criminal Code.
Circumstance of the case
February 1, 1959 on the slopes of Mount "1079" а group of tourists consisting of 9 people met their tragic death.
The group suddenly abandoned the tent.
The investigation has reason to believe that the tent was cut by someone.
Inspection and investigation
Camping tent of a group of tourists under the direction of Dyatlov, found on the scene, presented for research in a disorderly-crumpled form.
To recreate the situation close to the situation of the scene, with the help and advice of the tourist Yudin Y., the tent in question was pitched and reinforced in such a way as it is usually arranged by the hikers when camping /see example scheme №1/.
photo №1
The tent is made of thick cotton fabric of protective color.
The total length of the tent /by the top seam/ is 4m.33 cm, the length of the side is 1 m. 14 cm, the total width is about 2 m.
The height of the tent depends on its installation.
From the left end of the tent there is a hole that serves as an entrance.
This hole is formed by two non-sewn halves of the fabric and from the inside is creped with a white sheet.
From the right end there is a small round hole sewn in the form of a sleeve and intended for ventilation.
From the side edges on the tent attached loops with twine, serving to strengthen it.
There is no twine at the end of the right skate.
The tent is worn down.
When inspecting the tent, it is established that on its surface there are numerous damages, especially on the right slant of the canopy forming the roof /see scheme №1/.
With a careful examination of these damages, it is established that some of them /and in particular conditionally marked damages №1,2,3/ have a completely different nature compared to all the other damages that are on the tent.
The edges of these three lesions have even, not elongated ends of the threads, are damaged at different angles, breaking both the weft threads and the warp threads.
All woven items /unlike jersey, leather etc./, despite a sharp difference in appearance /raw material, thickness, surface character/ always consist of 3 systems of threads - warp and weft, interwoven perpendicular to each other.
The damage resulting from tears usually follows the line of least resistance, i.e. tear either the threads of the weft, or the warp threads.
Such damage is usually very smooth and has right angles.
The cut, under any conditions, always disrupts both those and other threads at different angles randomly.
Cut only either the threads of the weft, or the warp threads is almost impossible. /see scheme №2 /.
photo №2
As a result of the foregoing, and when examining the edges of all the damages on the tent, one can conclude that three damages /conditionally marked № 1, 2, 3 / came as a result of contact with some sharp weapon /knife/, i.e. are cuts.
Yet the rest of the damage is a tear.
photo №3
Damage # 1 is shaped in the form of a broken straight line, its total length is 32 cm.
Above it there is a small puncture of the tissue in 2 cm.
The corners of the hole are torn. /see photo №4 /.
photo №4
Damage # 2 and 3 have a non-uniform arcuate shape.
The approximate length of these lesions is 89 cm and 42 cm. from the right edge of damage # 2 and from both edges of damage # 3 there are no cloth flaps and it is possible that they had their continuation further.
In order to determine from which side the indicated cuts were made (from the inner one - from the tent or from the outside), a thorough microscopic examination of the edges of the cuts of the adjacent tissue sections was made / zoom level from 0.6 to 56X / .
As a result of the conducted studies it was found that from the inside of the tent in the areas of the cuts close to the edges there are surface damages of the fabric in the form of minor punctures, incisions of the fabric threads and very thin scratches. /see photo № 5-13 /.
photos №5 and 6
photo №7
photo №12
All scratches and punctures are rectilinear.
Scratches are observed in the surface damage of the filaments: the filaments are either cut in half / see photo № 10 /, or with them the dye is simply scratched off and not the colored parts are visible / see photo № 5, 6, 11 /.
photo №10 and 11
At the corners of the punctures, on the inside of the tent / unlike the outer tent, there are, as it were, continuations of damage, which are expressed in the form of thin scratches. /see photo № 8, 9 /.
photo №8 and 9
The nature and shape of all these injuries indicate that they were formed from the contact of the fabric of the inner side of the tent with the blade of some weapon /knife/.
All of the above indicates that the existing incisions are made from the inside, from the tent.
In the camping tent of Dyatlov group on the right slant of the canopy forming the roof, three damages of approximately 32, 89, and 42 cm in length /conditionally numbered 1, 2, 3 / are made with some sharp weapon /knife/ i.e. are cuts.
All these cuts are done on the inside of the tent.

















#18795 Kitaro - aktualności

Napisano przez fortyck w 22 kwiecień 2018 - 01:04 w Kitaro

This track is an acoustic version of a song originally from the “Toward The West” album.


For more information about the album, visit:



#18794 Tragedia na Przełęczy Diatłowa (1/2 luty 1959 r.)

Napisano przez fortyck w 21 kwiecień 2018 - 23:54 w Ogólne







© NGO "INTERNET CENTER of the Dyatlov group tragedy", 2008.


The text of the conversation of the "Center for Civil Investigation of the Dyatlov Pass tragedy" NAVIG, with historian-ethnographer, expert of the Ivdelag Felix Yakovlevich Solomonovich, in Ivdel on the case of Dyatlov Pass incident on 13 May 2008 by phone.


* Clicking on an image will bring up the original photo


Felix Yakovlevich and Polina Petrovna Solomonovich, and Petr Ruvimovich Perkin


NAVIG: Hello, here I've been given your phone in Ivdellag, so I can talk to you...
FY: I'm listening.
NAVIG: We are interested in the area in Ivdellag, which was managing forest development and something else there, the 41st district and the 2nd North included. And here in Ivdel there was some medical unit N-240, in my opinion, or No. 240.
FY: This institution was 240.
NAVIG: Institution? Wasn't it a medical unit?
FY: They were all under the name N-240.
NAVIG: All of them?
FY: All units. And then there were indexing, index 2, index 3, index 4 and so on.
NAVIG: It's clear, and when passing, for example, tourists of the Ivdel area, was there a mandatory registration on arrival and departure?
FY: Well, actually tourists had to register, but many were not doing it. For example, Dyatlov group perished, they went through, they were not registered anywhere.
NAVIG: That's it, my questions are just about this!
FY: That Institution has nothing to do with them.
NAVIG: The fact is that in the autopsy reports it says that they conducted an examination in this medical unit N240.
FY: You understand, now you can say anything, in fact now, well, it did not come out right now, but some time ago, this big article came out by the north-Urals comrade, his name is Yuri Yakimov.
NAVIG: Well, this friend we know from Sverdlovsk.
FY: He read a lot of material on these matters concerning everybody. And his version of the events I like best.
NAVIG: Ну нас интересуют факты. Дело в том, что в деле подписи стоят эксперта Возрожденного. Well, we are interested in the facts. The fact is that in the autopsy reports are signed by expert Vozrozhdenny.
FY: Yes, it's all nonsense. Yes, I am aware of all these many cases, because at that time I worked as the chairman of the sports committee in Ivdel.
FY: Yes, at teh same time when they started looking for the students. I just came to work in the sports committee. And I knew perfectly well Korotaev, the investigator, who was in charge.
NAVIG: This is what he says, I talked to him personally.
FY: Well, I knew Volodya Korotaeva, I knew him perfectly well because we worked together in the Komsomol. But the fact is that you understand, all this is talk, nobody specifically, nobody really ...
NAVIG: I undertsand, in your opinion, where is the archive of this medical unit?
FY: I think the archive of the medical unit is in Sverdlovsk, for sure.
NAVIG: in Sverdlovsk, you think?
FY: Yes, there.
NAVIG: We want to make an official request. The fact is that, for example, here is the wife of Strauh, she worked here just in the medical unit. She says that Dyatlov group were packed and sent in special carriage to Sverdlovsk. And Korotaev says that he was personally present at ...
FY: Who said that?
NAVIG: Korotaev Vladimir Ivanovich.
FY: He is correct, the autopsy was done in Ivdel, and not even outside the zone, but the autopsy was done in the in the zone.
NAVIG: Yes, in the zone. Were you there at that time?
FY: I was not in the zone.
NAVIG: No, well, did you live in Ivdel?
FY: Of course I was in Ivdel at that time. They performed the autopsy in the zone, and only after the opening in the zone they were sent to Sverdlovsk.
NAVIG: Well, was there one group of tourists or two?
FY: There was one group that was dead.
NAVIG: Well, the fact is that Strauch's wife, and there was surgeon Prudkov, his nurse Solter, they claim ... Well, the surgeon already died, you see.
FY: Yes, the surgeon has died.
NAVIG: And she says that they did not cut them open there, but they sent them right away, and a version appeared that it was ...
FY: Ну, Коротаев присутствовал при вскрытиях при всех, он и второй следователь был Иванов еще , они присутствовали при этих вскрытиях при всех. Well, Korotaev was present at the autopsy on all, he and the second investigator Ivanov, they were present at the autopsies on all. 
NAVIG: I see. But these people don't lie, so there is a version that there were two groups.


Police in Ivdel 1956


- 2 -


FY: No, there were not two groups.
FY: No, the searches went for one group. In Ivdel there are many employees of the Institute, the military unit was here as well. The military unit, the military personnel and the hikers of the city participated in the search but did not look for anyone except the Dyatlov group.
NAVIG: Did the organs actively participate there??
FY: The organs were very active, because they were connected, the military unit was there, there was also military unit 6602. It was involved, the rulers of the department worked there. The military unit was there, the security of the zones was 6602. This part was established in 56, three years later, this happened. Before that, there was no military unit in Ivdel.
NAVIG: There were all kinds of light balls flying, can you say anything about that?
FY: What are you saying?
NAVIG: Some glowing objects flew across the sky.
FY: I don't think so, it's not just me, you can ask anybody that lived Ivdel at that time. We had fireballs over Ivdel very often.
NAVIG: Well, it's because there were some rockets, right?
FY: Yes, we thought it was a launch. You see, what's interesting is that a ball of fire will fly by, in 2-3 days will be an announcement that in the Soviet Union a spaceship has been launched there or some kind of artificial satellite. So it's hard to say something, because we didn't really know anything. The thing is that after that, somewhere in the 90s, it means that in the 90s the head of the city, there was such a Ugarov Vitaly Evgenievich, he created a special commission to check those places, whether there are any polygons there. The commission did not confirm anything, denied everything completely. So it's difficult to say anything now. I'm going to advise you to turn to the medical unit in Sverdlovsk, now there are two medical departments, one of the GUIN, the second medical department of the Ministry of Internal Affairs. You need to turn to th emedical department of the Ministry of Internal Affairs. Address is Repin, 4A. They can and they have to tell you where to find the materials you need. You will not find anything in Ivdel, there is no management office in Ivdel anymore. Management ended its existence in 2006.
NAVIG: Well, does the zone exist?
FY: The zone, yes, there are separate colonies, but the Office itself, which was at the Head of all these things, is not there now.
NAVIG: And this medical unit, does it still exist?
FY: No, there is no medical unit anymore, all of it, there aren't any departments, there is nothing left. There is only a polyclinic, which is subordinated directly to Sverdlovsk. It is like a rehabilitation center, it has nothing to do with prisoners.
NAVIG: Is it for civilians?
FY: It serves military personnel, superiors, and civilians, everybody. And the zone serves Sverdlovsk only, and it is serving everybody.
NAVIG: Did you know Prudkov?
FY: Yosif Davydovich, I personally knew him very well.
NAVIG: Did he tell you anything?
FY: What about? About, no ... He did not say anything, he soon left Ivdel.
NAVIG: The fact is that we turned to his son, he is now...
FY: He does not know anything, he was young then
NAVIG: No, he told us that his father did not say anything to them and then forbid them to talk about it.
FY: Yes, he could have done anything, they wouldn't have said anything to them ... The fact is that he has 2 sons, not one, two.
NAVIG: Two sons?
FY: He has two sons, son Michail, and the second son was Alexander.
NAVIG: Well, we talked to Alexander.
FY: Alexander is born in 57, what could he tell you?
NAVIG: Well, that's right, he did not say anything.
FY: But you can talk to Mikhail.
NAVIG: I see, well, we'll find him, yes.
FY: I think you will find him.
NAVIG: Yes. Well, it's clear, if there are any questions, then I'll call you back.
FY: Yes, for God's sake, don't hesitate to call me at any time, I will share what I know on the matter.
NAVIG: I remembered another thing, do you know anybody who worked there at that time?
FY: Where? In Ivdel?
NAVIG: No, just in this medical unit, if they were present at any events that might be related.
FY: Honestly, I'm not going to answer this question right now.
NAVIG: No, well, not right away. I'll call you later.
FY: You see, 49 years have already passed, it's a lot of time.
NAVIG: Well, they will be old people already.
NAVIG: I wish you success.
FY: Same to you. If anything, please call, I will help you at any time.

End of conversation.



Это весь партийный аппарат г. Ивделя

  1. Ugarov E.S. - First Secretary of the CPSU CC
  2. Gubin Alexander Dimitrievich - Secretary of the Ivdel city party committee



















Żródło: http://dyatlovpass.c...ew-solomonovich



#18792 Tragedia na Przełęczy Diatłowa (1/2 luty 1959 r.)

Napisano przez fortyck w 20 kwiecień 2018 - 23:03 w Ogólne

Решение правления Фонда «Памяти группы Дятлова» от 19.04.2018 г

Присутствовали: Кунцевич Ю., Бартоломей П., Яхонтова М., Анкудинов В, Якименко В., Будрин А., Зиновьев Е., Карелин В., Старцев А.




Повестка заседания:


1. Информация о действиях КП 12.04.2018г
2. Обсуждение события.
3. Подготовка ответа. 

Ответ для СМИ и интернет сообщества.


Эксгумация 12 апреля 2018 года.


Фонд «Памяти группы Дятлова» ( далее Фонд) не имеет претензий к КП, так как понимает, что СМИ действуют в своих коммерческих интересах.

В связи с этим выражаем свою озабоченность будущими результатами официальных следственных действий, которые предстоит осуществить, так как сейчас захоронение по факту разрушено.

Фонд надеется, что СМИ не будет предпринимать аналогичных (подпольных) действий в отношении остальных захоронений группы Дятлова и предупредит об этом Администрацию города Екатеринбурга и ЕМУП КСО.

Фонд всегда готов на совместные со СМИ действия по возобновлению следствия в связи с заявлениями родственников и вновь открывшимися обстоятельствами дела. 

Фонд высоко оценивает участие в расследовании КП, их физический и материальный вклад.


В связи с этим предлагаем принять участие в приглашении адвоката для ознакомления с «закрытыми» документами.



















Żródło: https://www.facebook...100002205206402

#18790 Kitaro - aktualności

Napisano przez fortyck w 20 kwiecień 2018 - 21:36 w Kitaro


Release date: May 4th, 2018

Format: CD 



With an eye toward exploration and re-imagination of some of its core catalog, Domo Music Group will release a five song EP by recording artist Dino Malito. 


The tracks are acoustic versions of early, iconic compositions by New Age Grammy and Golden-Globe award winner, Kitaro.


Rather than utilizing an array of synthesizers, as is Kitaro's trademark style, this EP takes the original music masters on a transformational journey through the use of acoustic guitars, ukulele, mandolin, dulcimer and shamisen textured with David Gilmour-esque guitar leads. 


Kitaro fans will be comforted to hear some of their most cherished melodies and themes while allowing Malito to bring them on a unique and tasteful voyage that breathes new life into these beloved classics.




Track list:


  • Great Voyage
  • Tienshan
  • Aurora
  • Silk Road
  • Utopia

















Buy: https://domorecords-...-by-dino-malito

#18789 Kitaro - aktualności

Napisano przez fortyck w 20 kwiecień 2018 - 21:34 w Kitaro

Dino Malito Puts a New Acoustic Twist on Five Iconic Kitaro Compositions in an EP To Be Released By Domo Music Group on May 4th, 2018



POSTED ON 04/20/2018



Los Angeles, CA (March 2018) –


With an eye toward exploration and re-imagination of some of its core catalog, Domo Music Group will release a five song EP by recording artist Dino Malito.


The tracks are acoustic versions of early, iconic compositions by New Age Grammy and Golden-Globe award winner, Kitaro.
Rather than utilizing an array of synthesizers, as is Kitaro’s trademark style, this EP takes the original music masters on a transformational journey through the use of acoustic guitars, ukulele, mandolin, dulcimer and shamisen textured with David Gilmour-esque guitar leads.


Kitaro fans will be comforted to hear some of their most cherished melodies and themes while allowing Malito to bring them on a unique and tasteful voyage that breathes new life into these beloved classics.



All songs arranged, performed and produced by Dino Malito.


Recorded by Dino Malito at Orlando II, Los Angeles, CA 

Mixed and Mastered by Tim Gennert


Dino Malito : Electric + Acoustic Guitars, Bass Guitar, Ukulele, Mandolin, Dulcimer, Shamisen

Executive Producer : Eiichi Naito 
Marketing & Promotions : Atsuko Mizuta, Tomoko Kakimoto 
Public Relations : Craig Melone / Hands On P.R.

Album Art + Design : Kio Griffith / 
Cover Painting + Photography : “Oil Spill #8” 2017 by Kio Griffith






















#18788 DOMO Music Group - informacje, zapowiedzi, promocje

Napisano przez fortyck w 20 kwiecień 2018 - 21:31 w Ogólne

Dino Malito Puts a New Acoustic Twist on Five Iconic Kitaro Compositions in an EP To Be Released By Domo Music Group on May 4th, 2018



POSTED ON 04/20/2018



Los Angeles, CA (March 2018) –


With an eye toward exploration and re-imagination of some of its core catalog, Domo Music Group will release a five song EP by recording artist Dino Malito.


The tracks are acoustic versions of early, iconic compositions by New Age Grammy and Golden-Globe award winner, Kitaro.
Rather than utilizing an array of synthesizers, as is Kitaro’s trademark style, this EP takes the original music masters on a transformational journey through the use of acoustic guitars, ukulele, mandolin, dulcimer and shamisen textured with David Gilmour-esque guitar leads.


Kitaro fans will be comforted to hear some of their most cherished melodies and themes while allowing Malito to bring them on a unique and tasteful voyage that breathes new life into these beloved classics.



All songs arranged, performed and produced by Dino Malito.


Recorded by Dino Malito at Orlando II, Los Angeles, CA 

Mixed and Mastered by Tim Gennert


Dino Malito : Electric + Acoustic Guitars, Bass Guitar, Ukulele, Mandolin, Dulcimer, Shamisen

Executive Producer : Eiichi Naito 
Marketing & Promotions : Atsuko Mizuta, Tomoko Kakimoto 
Public Relations : Craig Melone / Hands On P.R.

Album Art + Design : Kio Griffith / 
Cover Painting + Photography : “Oil Spill #8” 2017 by Kio Griffith






















#18773 Tragedia na Przełęczy Diatłowa (1/2 luty 1959 r.)

Napisano przez fortyck w 18 kwiecień 2018 - 15:00 w Ogólne


Dyatlov junkies that can't read the materials in Russian and can't make their way through the woodpeckers (Dyatlov group), pancakes (Blinov), smoker (Kourikov), Queen (Korolev), Honey expert (Med. expert) and one man that constantly raise from the dead (Vozrozhdenny), still ask and with a reason, for opinion on sources that are incomprehensible.


I am taking the time to translate humanly the documents so we don't end with narration but encourage everybody to form an opinion.


Until we find a new way of looking at this case, we can repeat till we turn blue what has been already said to no avail.


And you can't convince people in your point of view, they need to have a personal access and reading of the facts.


If we can speak of facts on this case at all.


So here is the famous interview that prompted the question how many bodies were brought for autopsy.


You will find links to 2 more related interviews - with Prudkova and Taranova, and the 2 letters Solters wrote to Yudin.


You read it and let me know what you think.


My next publication will be of another sighting of unaccounted corpse of a girl with long dark hair next to the tent.


She seems to reappear.





© NGO "INTERNET CENTER of the Dyatlov group tragedy", 2008.


The text of the conversation of the "Center for Civil Investigation of the Dyatlov Pass tragedy" (NAVIG, Verden), Tuapse and others with the former nurse N-240 in 1959 Solter Pelageya Ivanovna and Victor Konstantinovich on the case of Dyatlov Pass incident 04-05 July 2008


The text is based on a video of the conversation.


Copyright for sound recording and this text have:

Center for Civil Investigation of the Dyatlov Pass tragedy and Tuapse.


The text is recorded and edited by Verden, NAVIG and Tuapse.



* Clicking on an image will bring up the original photo



- 1 -


NAVIG: What Pelageya Ivanovna will say will be filmed on video so it can serve in court as an evidence. 
VK: This is a case that even parents still do not know how their children died. There are many contradictions ... 
NAVIG: You lived there at this time? 
VK: The administration was very strange at that time. I lived in Ivdel and worked in the establishment of the H-240. 
NAVIG: In what capacity? 
VK: I was later a senior engineer, and before that, in the 59th, I was the inspector of the State ... Soyuzgosles Inspectorate. I was in charge of logging, procurers, consumers ... 
NAVIG: Did you know the Mansi? Kurikov, Anyamov? 
VK: I did not know them in person. Saw them in the press, in the local newspaper, and in the city... I am familiar with the life of Mansi to some extent. I myself am a mushroom picker, in these areas where the mountains begin, between Ivdel and Polunochnoe, there is a road to these mountains to the north ... 
PI: This is where you come from? (photos on the table are brought by the Center) 
NAVIG: Yudin gave us this... Is this you in the photo? 
PI: (nods).


Pelageya Ivanovna Solter


VK: We can give you a lot of medical photos. She was the Head nurse of the surgical department. 
NAVIG: Prudkova? 
VK: Yes, Prudkova. Prudkov was a surgeon ... 
TUAPSE: Civilian or military? 
VK: He was famous, very conscientious, hardworking, accepted people ... 
PI: Such a good man! And I worked with him.
VERDEN (asks again): Was he a military surgeon or civilian? 
VK: He was a certified? 
TUAPSE: What is "certified"? 
VK: "Certified" means doctors who worked in the institution, in the camp area - the hospital was full, there was a staff ... Then they started to certify, there are all surgeons and nurses ... 
TUAPSE: Was the hospital civil or a military department ? 
VK: No, it was special, for the establishment of the N-240 Ministry of the Interior of the USSR. The Ministry of Internal Affairs had great power at that time. 
NAVIG: It used to be Ivdellag. 
VK: They did not even submit to the hill, but to the camp management, well, to some extent, the KGB. 
NAVIG: KGB directly? 
VK: No, the Ministry of Internal Affairs 
NAVIG: In the year 59, I was transferred to the Ministry of Internal Affairs, and before that it was Ivdellag ... 
NAVIG: We want Pelageya Ivanovna to tell us about the Dyatlov group. What happened, in what order, how did it worked back then.
TUAPSE: Maybe you will tell, how did you get to know them? Did you ever meet them? 
VK: You know, she can be mistaken, her memory is not the same ... But I remember them. We lived near the Headquarters. And there was a bus station. When I went to work, there were all these tourists who came there and waited the bus with their backpacks, 5 or 10 at a time. That's where she saw them. 
NAVIG: Here they are, 9 people. Do you remember anyone? (a photo) 
VK: No, she was not know them in person. 
PI: Did they all die? Well, you say "you don't remember" ... We were called with Prudkov. I washed, and Prudkov helped the bodies to be dress ... Then they took them to the car and drove them to the airfield. And they were sent directly to Sverdlovsk in coffins. And they were buried in Sverdlovsk. Without relatives. 
NAVIG: Was there an autopsy? 
PI: Prudkov only examined, described. I washed them, wiped them ...


- 2 -


VK: Allow me? The fact is that according to Matveeva's book the autopsy was done in Ivdel. She says that the autopsy was not done in Ivdel. It was a preliminary preparation for them, probably for an autopsy ... And the autopsy was done somewhere else, it was not known where. Or maybe in the city hospital ... 
PI: No, they did not do it in the city. They were sent to Sverdlovsk by airplanes. 
VK: No, it wasn't in Sverdlovsk, according to the book that they did it in Ivdel. 
PI: We washed them here ... 
NAVIG: Pelageya Ivanovna ... 
TUAPSE: And how do you know that they were sent to Sverdlovsk then? 
VK: Yes, because she thinks that it was all ... 
NAVIG: Pelageya Ivanovna, do you remember their external appearance? Look, here is what they looked like in the morgue N-240. Were they like that? Do you remember? 
PI: I can't recognize them, of course. 
TUAPSE: How about the degree of decomposition? 
NAVIG: Or is it not them? 
VERDEN: Are these them? Did you see them? Did you wash them off? You washed them in this way? 
PI: We washed them in the morgue ... 
NAVIG: No, but their appearance? Is this the Dyatlov group ... 
VERDEN: Did they look like this? Did they? 
VK: These was them. Only she says that they were very dirty. 
VERDEN: You see here, there is great damage, there is no face ... 
NAVIG: Well, they were found in a creek, they were brought like that... 
PI: Prudkov described them. 
NAVIG: Nothing is mentioned about this in the case files. 
VK: I read about Vozrozhdenny ... 
PI: Prudkov described them, washed them and put them in coffins. Then they were send on an airplane to Sverdlovsk where they were buried. 
VK: Listen, and why there is no signature of the second surgeon, German surname ... 
NAVIG: Yes, there isn't. Was he there? 
VK: I do not know, Matveeva writes ... 
NAVIG: And was Ganz with Prudkov? Pelageya Ivanovna, did you know him? 
VK: They didn't know. They didn't know Vozrozhdenny either. They just prepared and they wre taken away ... Where were they taken? Maybe they were taken to the city hospital. Maybe they took them somewhere else ... 
NAVIG: Victor Konstantinovich, we assume that there were two groups of bodies, and they did not know each other. This is what we trying to find out. Did you work with the Dyatlov group or the other people? And who did Ganz and Vozrozhdenny perform autopsies on? 
PI: We did not do autopsy on anyone. 
NAVIG: No one? But the act is, which was opened in the N-240, Vozrozhdenny and Ivanov - the investigator ... 
PI: We did not do autopsies on anyone. Prudkov only examined, described, I washed them all ... 
NAVIG: Were they wearing clothes? 
PI: They were wearing clothes. They were very dirty. 
NAVIG: And here you write that there were two girls and one guy ... So were there two girls? 
PI: One girl was found with the guys, and the second girl was found after 2 or 3 days. 
NAVIG: Or a month? 
VK: Month! No, I said "two days"? 
NAVIG: Months or a days? This is very important. 
PI: Month ... no. 
NAVIG: No? And they were found in early May, and those at the end of February. So were they brought all together or at different times? 
PI: One girl was found right away, and the second girl was found later. 
NAVIG: So you and Prudkov were repeatedly summoned? Have you been called twice or just once? 
PI: We were called out with Prudkov - as soon as they were brought, they call us immediately.



  1. Pelageya Ivanovna Solter - nurse
  2. Yosif Davydovich Prudkov - surgeon



- 3 -


NAVIG: They were frozen, the bodies? Frozen? 
VK: I saw 5 bodies being brought. In Ivdel. I saw them in front of the morgue, in the car. Brought apparently from the airport. I saw how they were unloaded. I didn't go close, but I just know that they were frozen in different poses, wrapped in blankets ... I think they were blue blankets. 
NAVIG: That's the way ... Here they are photographed on the pass, in the snow. 
NAVIG: And the bodies, were they thawed? 
PI: They were brought and put in a morgue. 
NAVIG: But they probably had to be thawed somehow? 
VK: Well, I saw that the hands even here were like (pose), and remained ... 5 people. 
VERDEN: How did they wash it at the same time? They were defrosted first? 
VK: Of course. Laid down, defrosted probably ... 
PI: Thawed. In the morgue, everything ... 
NAVIG: And how much time did they thaw? 
VK: We did not deal with these details. I only know about the situation in the city. If they were autopsied in Ivdel, we would have know about it. 
NAVIG: What did they do with their clothes? 
VK: Well, ... They could have burned them, throw in the furnace and burn it. Moreover, they also had radiation on their clothes. Although they lay in the water ... 
NAVIG: And the first group? 
VK: Yes, I again read this from the book, that she (Matveeva) there leads the facts. An autopsy, it also describes everything. 
VERDEN: Do you remember what were they dressed in (after being washing)? What were the clothes? 
PI: We had to buy the clothes. There were no relatives ... 
VK: Look, the first group did not even have any damage, and the second one had all the ribs broken. Who could casue these injuries on them? For this type of injuries, it should be ... 
TUAPSE: And who discovered that the ribs were broken? Or did you read this in the book? 
VK: Yes, we learned this from the reports. This can only be determined with an autopsy. 
NAVIG: And besides Prudkov, who else was there? 
PI: There was no one, he was alone there. 
NAVIG: You were unsupervised, there was no guard? 
PI: No, there was only Prudkov and that's all. 
NAVIG: And who was on the washing? You, Yosif Davydovich ... who else? 
PI: No one else. 
NAVIG: Was the morgue guarded? 
PI: No, there was no one. 
VK: And there were no orderlies who were washing? 
PI: I washed them. 
NAVIG: And their appearance? What did the bodies look like? 
PI: Of course, if I immediately wrote everything down, but now ... 
VERDEN: Are the bodies were they well preserved? 
PI: Well, they were in one piece. One had a head wound, a crack in his head, but they were all in one piece, not injured. 
VK: The group found in teh spring, they were decayed. The second party. 
VERDEN: How many bodies were there? How much do you remember? 
PI: I remember that the first time they brought six people. And first one girl, and the second girl was later found ... 
NAVIG: Did you know Korotaev? This is an investigator, he worked in the Ivdel Prosecutor's Office. 
PI: I do not remember who he was... 
VK: I know who is he. 
NAVIG: Korotaev wrote that he assisted Ganz and Vozrozhdenny in Ivdel with teh autopsies, that he packed the organs for analysis. In Ivdel. 
VK: Could be. 
NAVIG: I have his story. He personally told me this. 
VK: In each autopsy report it says in which hospital or morgue it was performed ... 
NAVIG: In the morgue of H-240 ...


- 4 -


VK: Maybe it was done at night, and they just prepared them ... 
VERDEN: So, they apparently had the impression that the corpses would be sent, but in fact the corpses were not sent? Maybe that was it? 
VK: That's right. They said so and probably ... Because there is everywhere a veil of mystery, some haste ... 
PI: These corpses were later put in coffins and sent by plane to the cemetery in Sverdlovsk. And there they were buried. 
VERDEN: Did you see how they were put in coffins? 
PI: Of course. We dressed them and laid them down. Clean. 
VK: If there was some sort of collusion or some kind of pressure, no one could tell them where the corpses were actually sent. Here they prepared them, and at night in the same morgue they did an autopsy. And that's all they were told. End of conversation. 
TUAPSE: Thsi is not likely, because it says here that the autopsy was performed in daylight. 
VK: "In daylight" who wrote this? 
NAVIG: Investigator Ivanov and expert Vozrozhdenny. And the expert criminalist Churkinа. 
NAVIG: They couldn't have been prepared. Bodies can not be washed before examination. They should be in the clothes in which they were found. 
TUAPSE: The bodies were not prepared, they were in the clothes in which they were found. 
NAVIG: They (the experts) undressed them themselves. "The corpse lies, dressed in a hat, in a mask" ... Before the examination they can not be undressed... Or maybe they made a synthesis? 
VK: I am telling you, there was some sort of undressing. They simply cut all the clothes with knives, to remove them faster... I know that they were buying suits in Ivdel. 
PI: All the clothes were dirty, everything was dirty, everything was removed from them ... Clothes were bought. 
VERDEN: This is the second evidence that clothes were bought in Ivdel. 
PI: Clothes were bought and they were laid in coffins ... 
NAVIG: Did you see it yourself? 
PI: Yes. Went to the coffins at once. Coffins brought ... 
NAVIG: And who was lying down? 
PI: ... The coffins were sent to Sverdlovsk. 
NAVIG: Did you give a non-disclosure statement? 
PI: Prudkov was doing all this. 
NAVIG: We talked with his wife, Valentina Ivanovna. Did you know her? 
PI: Yes, I did. 
NAVIG: And she says she did not know you. 
PI: She doesn't? 
NAVIG: Were you called Maria? 
VK: She may not know Prudkov's wife. How do you know her? 
PI: Well, why wouldn't I know her? She is a teacher... 
VERDEN: No, she's a pediatrician. 
NAVIG: It is not her then. 
VERDEN: No, that one. She called her "Valentina Ivanovna" ... 
NAVIG: I told her that. 
VERDEN: No, she called her even at the very beginning of the conversation, and I wrote down to clarify everything later. 
NAVIG: Let him repeat it again. 
VERDEN: What was the name of Prudkov's wife? 
PI: Valentina Ivanovna. 
NAVIG: A teacher? 
PI: Yes. 
VERDEN: She says she's a teacher. A pediatrician and children's teacher are somewhat similar: working with children 
NAVIG: Do you have a pictures of Prudkova? The medical department there, its kind ... 
VK: There are photos, I can bring you ...



  1. Tzel Davydovna Schmidt - doctor
  2. Ekaterina Vasilievna Evstigneeva - pediatrician
  3. Savenkov - Head of Ivdel hospital
  4. Yosif Davydovich Prudkov - surgeon
  5. Shrayner N.K.



- 5 -


NAVIG: Your name is Pelageya, right? And why are you sometimes called Maria?
PI: I am Pelageya, but some have addressed and called me Maria. 
VK: But according to the documents Pelageya Ivanovna. 
NAVIG: Pelageya Ivanovna, and on what operations did you usually assist Prudkov? 
PI: Yes, all operations. Who was brought, all were operated on... 
NAVIG: Did you know the instruments you handed to him? 
PI: I boiled the instruments that were used in operateds. 
NAVIG: Did you know the names of the instruments? 
PI: Scalpel, then clamps ... there were clamps and bent tips... 
TUAPSE: And Prudkov, did he perform autopsies? 
PI: Of course. He was a very smart doctor. 
PI: So the autopsy were perfomed in the morgue ... 
VERDEN: So, he operated on living and dead people? Corpses? 
PI: Yes, he did everything there, he was in charge ... 
VERDEN: Maybe because it was the zone? ... 
VK: I know that there was better pay for autopsies. In my opinion, Sharonin did all the autopsies. 
PI: Sharonin came in the picture later ... 
NAVIG: We have a letter ... Pelageya Ivanovna, you wrote to Yudin ... 
VK: I wrote this. 
NAVIG: No, you wrote the second letter, and the first one she wrote. Pelageya Ivanovna, you wrote in it that when they were brought they looked like dead. What does it mean? 
VERDEN: "At first they brought three, two girls and one guy. Their faces were like those of the dead. " 
PI: Yes. 
NAVIG: What does that mean? They were brought dead, not alive? Why did you write that? 
PI: No, they did not bring them alive, they brought them dead ... 
NAVIG: So you wrote it right? All correct? 
PI: Of course. 
NAVIG: This was written in 2000 when you remembered everything. 
VERDEN: You wrote further: "At one girl the hair from one side was charred, on one arm the sleeve slightly burnt ...". Do you remember these corpses? Were they burnt? 
PI: Yes, they were burnt. You know, they were very dirty. 
NAVIG: Where would the mud come in winter. Those were the ones in spring, probably ... 
PI: If I knew that you would ask, I would have written everything down ... 
VERDEN: And where were the documents kept, Prudkov files? Where can they be? 
VK: Well, she's a nurse ... If they were in the hospital, they would be in the Headquarters office ... 
PI: In Sverdlovsk. Everything is in Sverdlovsk ... 
VK: There is a special department in that institution, which keeps all sorts of tricks ... 
NAVIG: We have now sent an official request to Ivdel. We sent it to the Headquarters of the correctional penal system, and they sent it to Ivdel. In Sverdlovsk there are no documents on the Dyatlov group. 
VK: In Ivdel this institution is now closed. It is suspended. In Ivdel, there are now 7 or 8 colonies and each colony, it ... But all the archives from the Main Directorate that was in Ivdel is stored somewhere ... 
PI: Main Directorate archives, you can still apply in Ivdel. 
NAVIG: Well, they sent the request to Ivdel, but the answer has not come yet. 
NAVIG: That's how you remember them? This one is in his clothes ... 
VK: Well, how can one remember, they look different here ... Let me see ... 
NAVIG: They are already thawed here. Lie normally ... 
VK: Is this the first group or the second? 
NAVIG: The second. 
NAVIG: Do you remember how they were brought? Did you see them? 
VK: I did not see the second group. I went to business trips often. But on the first groupf I just came across ... 
TUAPSE: And when was that - the first group. What time? 
VK: Well, they were also brought to the N-240. And there the surgical department and I went to the procedures. I saw that the car was standing and unloaded ...


- 6 -


TUAPSE: It was in March, or in February, you do not remember? 
VK: It was probably early March. 
TUAPSE: And did you write this letter? 
VK: Yes. 
PI: And does Prudkov's wife live in Sverdlovsk? 
NAVIG: Yes, we talked with her. She said that her husband did not tell anything at home that they were not allowed to tell. 
VERDEN: How did the bodies thaw? Did they just lay and thaw? 
PI: They just lay there ... 
VERDEN: How long? How many days does it take to thaw a body? 
PI: Well, a week, probably / they were lying ... They were all frozen. 
NAVIG: 49 years have passed, but no one knows why they died. 
VK: This is a cruel case. Nobody knows ... And agree, but it is not only my opinion: people, could have even blinded them, could be explosion of some sort ... the thing is that they started to choke, there was not enough oxygen to breathe. And in their fever they ran down, everybody in same direction ... And then, down below, there was more oxygen, they began to breathe, and so on ... But why did not they have enough strength to stick together? If you are going to die, so be it, but why in this manner, some here, another there, by the stream, almost half kilometer away ... Why did they split? You can imagine that there was, for example, 27 degrees below ... and they were barefoot. How did they manage to move? Dyatlov himself, you could tell it was him, holding on to that birch, trying to go back to the tent, because there was their salvation, there was alcohol, clothes ... Maybe they even use psychotropic weapon on them. 
PI: They said there was a fireball ... 
VK: It was later, it was said there ... I personally often saw in the evenings in this region some kind of firebolts ... 
NAVIG: Far away? 
VK: Well, there, in the Ural Mountains. Ivdel is higher and the Ural Mountains are close by... In that area. 
NAVIG: What year? About? Before? 
VK: Yes, and before that, and after I saw. 
NAVIG: What was the situation in Ivdel when they were found? Do you remember? Was there a lot of military, special communication? Did the generals come? 
VK: No. 
NAVIG: Shtrauh wrote that they came. Do you know Shtrauh? 
VK: Shtrauh I know. 
NAVIG: He said that there was special communication, telegraph pole were installed, the generals were walking about ... 
VK: Maybe there was something like that, but I do not know anything about it. I know that there was a military unit that guarded the institution, the camps. There was the regiment, or in my opinion, even a division... And so maybe some generals ... Well, the colonels were of internal troops. 
NAVIG: So you have not seen them? 
VK: I did not see it. 
NAVIG: A Shtrauh says that he saw. 
VK: Well, Shtrauh is an intelligent man, a correspondent of a newspaper, he could have known more. 
NAVIG: Did you know Solomonovich? 
VK: Felix Yakovlevich? But what about. 
NAVIG: We spoke with him recently. He had there, by the way, his wife was also present. She worked somewhere in the office. 
VK: We worked together with Solomonovich, in one department, he was a lieutenant colonel. 
NAVIG: Solomonovich says that the autopsy was done in the zone and sent to Sverdlovsk. 
VK: Did he say that? Well, so they did. And, you see, she (Pelageya Ivanovna) was told that they were taken on planes to Sverdlovsk. 
VERDEN: She might not know the fate of the bodies, she just did some specific task ...



- 7 -




Pelageya Ivanovna Solter


VK: There's a hospital in the zone, all the contingent was treated in it ... in the zone ... there is surgery ... 
NAVIG: A where is the morgue? 
VK: A morgue beyond the pre-ice zone. 
VERDEN: Pelageya Ivanovna, do you remember if all the corpses were dirty? All nine? 
PI: All dirty, everyone was washed ... 
NAVIG: So the morgue was outside the zone? 
VK: This morgue was in the hospital. There, in the town, we had a therapeutic department, the brick building was good, good doctors. 
NAVIG: Was it beyond the zone? And what was in the zone then? Was there a morgue? 
VK: I do not remember where the morgue was ... there were no cons here ... There was a small morgue, and the next day the prisoners were taken out and buried ... 
NAVIG: The autopsy was done in the zone morgue ... 
VK: Correct. 
NAVIG: So, has Prudkov been called to the civil morgue or to the camp morgue? 
VK: In the civil, I know for sure. 
VERDEN: Did Prudkov inspect the civilian morgue? 
VK: N-240 is in the hospital, and the camp hospital is separate, in the camp zone. 
PI: He worked in the hospital, and the morgue was from the hospital. 
VK: They sent these bodies to Prudkov to prepared ... 
NAVIG: In the civilian? 
VK: Yes, they made a description there ... 
NAVIG: I have to clarify, they worked all in what hospital, in the territory of the zone or in civilian? 
VERDEN: Pelageya Ivanovna, did you work in the morgue with Prudkov on the territory of the zone or on the territory of the hospital? 
PI: On the territory of the zone. 
VK: What zone?! 
PI: Well, I went into the hospital in the zone... With Prudkov. 
VK: What kind of zone? You and Prudkov worked in the morgue in the zone. What morgue is there in the zone? 
NAVIG: Behind the barbed wire? 
VK: Let's determine what "in the zone" means! 
NAVIG: Yes, let's ... 
VK: There was a contingent there, tens of thousand of people, you have to treat them. There was Four, it was in the city, very close to Headquarters. 
NAVIG: What is Four? 
NAVIG: Management? Zone - Four? 
VK: The zone of the Four, in this Four there was a hospital for the convicts specially, from all the colonies were brought and treated. There is surgery and operations were performed, well, everything ..., and there were many doctors. And there were good specialists, because ... 
PI: Well, maybe there's still someone left. 
VK: They paid more than in the civil. 
NAVIG: In the zone? 
VK: In the zone, yes, they paid more. And here, beyond the zone, there was surgery, too, there was hospital , the clinic was separate. It was for civilian contingent only. Well, the personnel who worked at the N-240. 
NAVIG: It was for them, yes? 
TUAPSE: For civilians? 
NAVIG: Did you go out of the population? No? 
VK: No. 
NAVIG: That is for civilian personnel. 
VK: There was a central hospital for Ivdel's population. It is still there. It's a special hospital, you see, they even had a slightly higher salary. 
NAVIG: No, I see. Well, what about the barbed wire, the area was surrounded by a wire? Was there a passing mode?


- 8 -


VK: Sure. There were the barracks where the condemned lived. 
NAVIG: So, this hospital was behind this zone? 
VK: It was in this Zone, but it was still fenced off separately. 
TUAPSE: Do we understand correctly that there was a hospital for prisoners separately, separately for the personnel who worked in the Zone and separately for civilians and residents of Ivdel? 
VK: This is what I am explaining. 
TUAPSE: We have three hospitals? 
VK: Yes, there were three hospitals. Convicts were treated, and specially, and this structure is still in the medical institutions of the Ministry of Justice. But, given that now the Colonies have autonomy, the Headquarters reduced it, so they left the medicine and left the clinic. They didn't even abandon all branches 
PI: And Prudkov's wife is she still alive? Does she live in Ivdel? 
VERDEN: No, in Sverdlovsk. 
PI: Does she live in Sverdlovsk? And the sons are they both surgeons? 
NAVIG: One is Chief surgeon of the Urals Federal District, Mikhail. And this one - he is the Head of the department of the Sverdlovsk administration. 
VK: Are these the sons of Prudkov? 
NAVIG: Yes. Alexander, he will be the shorter. 
VK: Here she was in the hospital, in the 40th or in some kind of place she was lying. There, her son even attending her. The son, I do not know, was he a surgeon? 
NAVIG: Surgeon. 
VERDEN: In the 40th hospital of what city? 
VK: In Sverdlovsk. She (Pelageya Ivanovna) got in the hospital with stones. And I went there, and even lived in the hospital for 2-3 days, I slept in the corridor on a couch. 
PI: Prudkov son operated on me. Got out the stones from my kidney. 
VERDEN: So you know him well? 
PI: Yes. Acquaintances. Still, you know, they will come: "Call dad." They will come in surgery for free oepartion. 
VK: Do you want a graphic plan for the hospital? 
NAVIG: Where is the barbed wire, where was the pass? 
VK: Give me that. I will ... 
NAVIG: Because we do not understand. 
VK: This is town. City of Ivdel, it is mostly down, around, on both sides is Ivdel river. This is Ivdel river. Here is the road to Gorodok (small city - ed. note). Here is Gorodok.
VERDEN: You do not know what happened to Yudin during the hike, why did he leave the trek? 
PI: I do not know. 
VERDEN: They did some kind of operation on him? Did you attend an operation of appendicitis? Did Prudkov operated him in the city? Was he operated on? 
NAVIG: The letter says he was. 
VERDEN: Do you remember Yudin? Do you know who Yudin is? It was the tenth tourist who did not go to the mountains. You wrote him a letter .... 
PI: Well, I wrote, but I already forgot. 
VK: There's a road here, near the road are the Headquarters. Here, from the Headquarters, the road goes to Vizhay. Right here opposite the polyclinic is a civil office. 
TUAPSE: Was it all open to access? 
VK: It's civil, it's open. This is the Zone. 
NAVIG: Write there "Zone". 
VK: Zone. The H-240 was then the Four.


- 9 -



NAVIG: Was theре wire there, barb wire? 
VK: Sure thing. A double fence even. 
NAVIG: There were cons in general. 
VK: So the zone, there was inner fence, and one outside. 
NAVIG: Understandable. 
VK: There was third zone on the street. 
NAVIG: You mean, one more fence? 
VK: Fence. There was a watch, too. And here is where the hospital was. I think there were several rooms there. 
VERDEN: Have you ever been to the territory of the Zone? 
VK: But what about. And not once was. Went there. There, Popov Alexander Ivanovich is still working, doing X-rays. Radiologist. He is still working, his wife passed away, also a doctor. And in the Zone there are barracks, messroom, surgery, therapy. In Gorodok here, I abbreviated it, also residential buildings, polyclinic, there was a hotel and so on. Here, too, there was a civilian surgery, and a polyclinic for all those who worked in the institution. This is surgery. 
NAVIG: Is it a road? 
VK: It's the road from the river, Ivdel river. On the right side here is the city, and here it is all city. 
TUAPSE: And this clinic for those who are in the Headquarters? 
VK: Management, who works in institutions, Colony on Vizhay ... 
NAVIG: Was there barbed wire here? 
VK: No, why? It's civil .. 
NAVIG: But they did not treat civilians? 
VK: They treated civilians related to the work. 
NAVIG: But not if you are kolhoznik. 
VK: The city residents were treated in the city hospital. And here - only the people from the system of the Ministry of Internal Affairs. Those who worked in the colonies, on the field ..., there was a whole system. 
NAVIG: Morgue? 
VK: Right here at the polyclinic, in the same district, here is the morgue. Here is how the road goes, the paths ... And this is the morgue, and this is the Institutions. Here is this hospital, civil, morgue. If the morgue was there it was also for the convicted.
NAVIG: Yes, there was a morgue in the zone? 
VK: They were not kept there for a long time. 
NAVIG: Well, was there a morgue there? 
VK: Well, I guess there was. 
NAVIG: No, well, because it says here, in the morgue of the H-240 autopsy was performed. Washed in same morgue.


- 10 -


TUAPSE: And this system belongs to H-240? 
VK: You know, well, some logic, there should be some logic in all this ... 
NAVIG: The report is there, see? They will not lie, it's a document. 
VK: Wait, there should be some logic, I reckon. Why do it, you know, in the morgue, there are no conditions for perfom surgical operation. When next to it, you know, there is a surgical department in the zone. At night, take them there, do an autopsy, take them out. Where, no one will know. Or do ... well, it's unlikely, it was a fiction, so that someone would do an autopsy in the morgue. 
NAVIG: This is a reference to Dyatlov group. We are only talking about Dyatlov group. And why, there is a table and it's done. 
VK: So even the same Dyatlov group. Well, you need tables, some instruments. 
NAVIG: Well, probably, they brought them there. 
VK: If this is what Solomonovich said, maybe he could have known more, then ... 
NAVIG: Yes, he does not state any facts, he just said it. You can not confirm anything. 
VK: Did you talk to him? 
NAVIG: Yes, on the phone. He said the autopsy was done there, but where he got this information is unknown. Yes, no one knows. 
VK: I know because I lived there. Well, you know, in the city ..., there was this murmur that people died, that Mansi could have attacked them and so on. So, probably, it went on for a month. Then all this quieted down. But the fact is that if there was an autopsy done, one way or another, I would have known. 
NAVIG: Here? (in the zone) 
VK: Yes. 
NAVIG: And why would you know? Because your wife worked there? 
VK: Yes, I worked too, I was connected with everything, I ... 
NAVIG: Did you come here? Did you had access to the zone? 
VK: I came here, she worked here. Yes, she then worked in the zone again. 
NAVIG: After that? 
VK: Yes, she worked there for another 30 years or 40 in the zone. 
NAVIG: Well, let's not be particularly interested in this. 
VK: And we were good friends, greeted for the holidays and the Day of medicine, in this hospital with all doctors, medical personnel in this hospital, we always gathered in the clinic and spent the evenings.

Recording stopped.


Forest Management Central Polyclinic

  1. Tzel Davydovna Schmidt - doctor
  2. Sara Mihaylovna Agisheva
  3. Ekaterina Vasilievna Evstigneeva - pediatrician
  4. Yosif Davydovich Prudkov - surgeon
  5. Evgeniy Ivanovich Tzaskin
  6. Anna Petrovna Taranova
  7. Filatova - doctor



- 11 -


VK: They were unloaded right here. 
NAVIG: Did you see them? They were in what, in coffins or just like that? 
VK: No, they were, they were just brought from ... 
NAVIG: from the pass. 
VK: They were brought from the airfield. And with a car, they are just so, you know, well, frozen, they pull them out, wrapped in blankets. I remember it now, blankets were blue. 
NAVIG: In these? They had blankets there, on the Pass. They slept in them. 
VK: Well, they could have used the same blankets to transport them. It's not necessarily the same blankets. Or maybe they were theirs. 
NAVIG: Did you know Patrushev? 
VK: Whom? 
NAVIG: Pilot Patrushev? Gennady. 
VK: No, I did not know him. There was a club opposite Dzerzhinsky's club. There were pilots, I knew one there. 
NAVIG: There was Gzhatenko, I remember. Helicopter pilot, he died, crashed. 
VK: No, he was an old pilot, he flew on these, U-2 or something like that. 
VK: AN-2, I knew him. Now, he lived in Ivdel for a long time, even after he had already built a house. He lived there anyway. 
VERDEN: But still it's unclear, was there a morgue in the zone?
VK: Well, I do not know where it is located, I just know that there was an solitary near the guardhouse in the corner for the colony. Isolator. That is, if you misbehave they put you in the solitary, from these barracks, there. 
NAVIG: And if prisoners die, where did they put them? Did they bring them to this morgue? 
VK: I'm telling you, no, how can they be brought in a civilian? No. 
TUAPSE: Maybe they had their own (morgue) somewhere? 
VK: They had their own, there was a morgue. They must have had, because if a prisoner dies, they keep him for a day or two and then bury. And that's all. Any hospital has a morgue somewhere probably. I can not draw you, I do not know where it was. 
NAVIG: Well, it's clear that you didn't see it. Was the territory big? 
VK: Well, the zone, I reckon, in meters, probably under 200 - length and width, probably 150 roughly, there was a colony. Well, meters 200-300, yes not 300, and all 400, probably, was. Well, something like this. 
NAVIG: And in other places, 41 district, knew this? The Second North. There were also zones there. 
VK: I know, the North ... 
TUAPSE: What was in the Second North? 
VK: So, Second North, now I'll draw. What do I know about the Second North. Well, you know from Ivdel the road went, as you may say ..., to a small town of urban type called "Polunochnoe" ...



NAVIG: Well, it still exists. 
VK: Polunochnoe. This is if Ivdel, let's say, from the Institution if you went to the colonies. The road goes like that, and after Polunochnoe, 7 kilometers further along the road is "Taloe". No, it's here, Taloe village is here. 
NAVIG: turns to Solter: Did remember anything about Yudin? 
VK: So after Polunochnoe First and Second North. The second North is about here. Well, on the road to the village, you know, there is an eating house, we always went there, went to the eating house, bought bread, general store, they had good supplies. The Second North. Here. And then the road went to the village "Shepichnoye", then went on, this is a colony. This is Shepichnoe. The Fourth, the Fifth are districts Colonies were colonies. In my opinion, here was the 7th district, in my opinion. Further Burmantovo, also a large settlement, further this colony was, Vizhay, more colonies, three or four colonies. There were also three or four colonies here. Settlements. Like this.


- 12 -


TUAPSE: And what was in the Second North? 
VK: Second North, Second North was that ... They had a big quarry, you know, they got there manganese ore. There were big careers here, you know ... 
NAVIG: Were there prisoners there? 
VK: No, thеre were not. Here, then the Second North. Here the were the stone mountains, you see. Well, there were rocks, all the dumps, because this is a huge pit, probably a kilometer in diameter, and trucks were moving roundabout here ... And the Second North here was this settlement here. That's the village on this side, all here are houses. Here. Here is the quarry, here was still, you know a workshop, the crushing workshop № ... The workshop crushed the stone. Well, and then from here, probably, from the Second, probably, they went, there the road is there to the ridge.
NAVIG: And where's the 41st site? They went to the 41st after that. What is it? 
VK: Well, I do not know. 
NAVIG: Logging , probably some kind? 
VK: Probably, too, because, you know, they had careers earlier small, probably this was the 41st district. 
NAVIG: They reached the Second Northern, and Yudin turned back, and they went into the forest. And Yudin took the stones here. So 41st was here right here? 
VK: Maybe there was a quarry here, maybe this one they called, an old abandoned quarry. We went there to pick mushrooms. 
VERDEN: What did geologists do there, why did geologists live there? Where were they aniway - on the Second North or on the 41st, where is it? 
VK: The Second North is a whole ..., it was a big settlement. 
VERDEN: What did geologists do there in the winter? 
VK: Well, what did they do? Firstly, they drilled in the winter ... 
VERDEN: They drilled in the winter? 
VK: Yes. They, for example, in the summer they went to the ridge there. Let's say, here's the Polunochnoe, then the roads to the ridge, everywhere the roads were there. 
NAVIG: And what are the cores? You know? 
NAVIG: Cores from geologists - what is that? They extract them in the winter for some reason. There is a report from a geologist who went there to take dirt samples and saw strangers on the Pass. So, what are these cores for geologists? Maybe it's an instrument, or something? 
VK: A, cores ... I'm telling you again, here they are, they have this road everywhere ..., then the road there, everyone went to the ridge, we went there for mushrooms, we often made our way by car, the ridge was going like that. 
NAVIG: The Urals? 
VK: The Urals range. 
NAVIG: It's called Poyasovoy kamen (means Waistband stone - ed. note
VK: We went there, and often I, you know, spent the weekend in the woods. I was getting to Polunochnoe, not as far as Taloe, there was the military checkpoint here. 
NAVIG: So there were military there? 
VK: No. Given that there is a colony here, you see, from the military unit 6602, in my opinion, here it was, the checkpoint here. Then you know what, well, for security reasons, to catch convicts. Little did they make a check in the morning, and he ran away in the afternoon. During this time you could leave by car, and then the cars were checked here. And this checkpoint checked everyone. And here from this checkpoint was the road, there, up. I walked mostly along this road, mountains were already beginning here, I gathered cranberries here on these mountains, at the foothills. 
VERDEN: And here was no checkpoint of some kind? There was not any checkpoint on this stretch from the Second North? 
VK: Well, here, I'm telling you ... 
VERDEN: Here you drew Polunochnoe ... 
VK: No, it's not Polunochnoe, for Taloe, it's for Taloe, there can be kilometers, well, from Taloe 6 or 7 kilometers there was a checkpoint. 
VERDEN: So there's a checkpoint between Taloe and Polunochnoe here, right? 
VK: Yes-yes-yes. 
VERDEN: And here? 
VK: And then Taloe, that's why here Taloe is called, there Taloe river flowed. It goes down that way. Maninskoe lake there. Maninskoe lake was big. And this river took from there from the upper reaches and flowed there. 
NAVIG: What about the cores, we forgot the cores ... 
VK: A, teh cores. You know, they had certain places. Let's say that they are drilling, there is a truck, say, on the road here, and the drilling machine is standing here somewhere. And these are all these, these are those that are extracted from the pipes, they are picked up afterwards, and then they are put here in boxes. In such boxes, let's say, stand here, just like this. These are all the samples from the pipes. Here. They lay here. And then they are taken to certain places, and then they are taken from there, these are the cores that are taken away somewhere.


- 13 -


TUAPSE: And what's the point of bringing them somewhere? 
VERDEN: Soil? 
VK: No soil, stones. There and pyrite and all possible minerals. Everything is there. To study, that's here. 
VERDEN: So a core is a drill that drills this stone and takes a sample? 
VK: Well, you know, this drilling technology must be known. Drilling machine, this is such, maybe 200 meters deep pipes, and the soil at a depth of 200 meters to take a sample. And then they take the whole thing upwards, put it in boxes in certain places, along the road they have warehouses for them. And then they take ... 
TUAPSE: Does the box consist of several compartments? 
VK: Well, different, there even the date is written, when, what, depth. There, in order to analyze these samples, you need to know where this well is located. It's getting cold, we had a settlement there, there was a geological prospecting expedition, people lived there. And there was a laboratory, I had acquaintances from this laboratory. 
VERDEN: Was there a laboratory in the village of Northern? 
VK: Not on the North, Second Ivdel, no ..., yes, Second Ivdel, Second Ivdel village. 
VERDEN: There was such a settlement there, Ivdel-2? Or was it called Second Ivdel? 
VK: Second Ivdel. The first Ivdel, this is when we come to the city, and then if you go 5 kilometers, the is Second North, there is a settlement, a settlement of geologists. 
VERDEN: And these core samples they were made in certain places? Or just someone collected them on the road? Was there a truck that picked them up? 
VK: They have their own system there, they know where to lay, what, where ... Well, let's say, the drill station is here, they have repository nearby, they cover with felt to prevent moisture from entering there, and there are the boxes ... and in these boxes, there are a lot of them there, probably about 100 pieces out there of these core samples. 
NAVIG: Well, they can take them in the winter, right? 
VK: In the winter they sometimes lie there in the summer ... 
NAVIG: Could that be on the ridge? 
VERDEN: How often did they get there? 
VK: I went for mushrooms, sometimes I see, I look at this warehouse. 
NAVIG: Near the ridge can there be such sample cores? 
VK: No, near the ridge ..., and maybe they were. 
TUAPSE: How are they going to drive there? 
NAVIG: Why drive, they're on foot. They were dropped by a helicopter. 
VK: The roads are going around, these are the roads. 
TUAPSE: And drilling? 
NAVIG: So in the summer they drill, and in the winter he went to take pictures. 
VK: Listen, here's what I drew for you, here along this road, here is the Second Northern, in the same place once the establishment of the H-240 chopped down the forest, there are solid roads, the road goes up to the ridge. And the roads are so good that you can go there and geologists get there, drilling works are carried out. Then these stumps, which were harvested by loggers, after 3-4 years or 5 years later, they are hoisted and taken to the city, then unloaded, in my opinion, very good varnishes are made of them and a lot of materials are made. Osmol was called, osmol took care of their own. So there were roads everywhere, there in this area. I heard that there, somewhere in Burmantovo or nearby, that there to the ridge, there seems to be some military unit, a small one. 
NAVIG: About Chistop, there is a word going around that there was some kind of radar station or something like that. 
VK: Yes-yes-yes, there was. 
NAVIG: In the year 59, in my opinion, it was not there. 
TUAPSE: At what time was this small unit there? 
NAVIG: Was it in 59? 
VK: Look, Burmantovo, then we went even further along the road to one mountain, there were another 10-15 kilometers, there was a mountainous area, at the foothills already, and there was such a road, I was thinking, who is this for, such a beautiful road, very well paved. Such a big road, it must have be going somewhere, probably. 
NAVIG: What year was this? 
VK: Well, that's already, you know, much later. 
NAVIG: And this is another question, when the civilians arrived in Ivdel, this was the area of Ivdellag, did they have to registered mandatory? For example, tourists? Or in general, so if I came there, I had to register, right? For the local it is not necessary, but for an outsider? 
VK: In the city there is such a situation that tourists who come are obliged to register. 
NAVIG: What kind of organization was that, what kind of unit, KGB, the Ministry of Internal Affairs or prison security? 
VK: You know, this is just how it was. 
NAVIG: No, but what's there a checkpoint where to register? 
VERDEN: In the cityhall, in some kind of administration? 
VK: Well, that was a problem of teh city. 
NAVIG: In the city, right? 
VK: In the city, yes. Previously, there was a Part committee. And there even was a representative of the KGB. 
NAVIG: And when one leaves, he too must check his registration on the way out, right? 
VK: Well, about this registration ... 
NAVIG: Yudin says they did not register. 
VK: They did not register. 
NAVIG: Because otherwise he had to withdraw from the registration when he went back. 
VK: I even heard that when there was party committee in the city, it seemed like it was forbidden to visit these places in this region. 
NAVIG: Yes, exactly.

Recording stopped.


- 14 -


P.I. Solter reads a letter from Chernobrov out loud.

PI: I'm Pelageya Ivanovna, but put me here as Maria. 
TUAPSE: Here you said about Buyanov that he was very interested, but who else was interested in this whole case? 
VK: What now? 
NAVIG: Who else was interested in what you have to say? 
VK: Oh, well, Yudin wrote a letter to me first. Well, the first one I answer it. I just did not want to deal with all this scribbling, I was even pissed that I, what source am I? I am in the deep and do not know these events. What I heard as rumors, I wrote to him. So, he must find, that's the way, whether he has friends, comrades, who are better acquainted with whole thing. 
TUAPSE: And Yudin was interested? 
NAVIG: Yudin was there. 
VK: I also, you know, I was somewhat connected with Sverdlovsk, I worked as a senior inspector of the state forest inspection of Sovivdelles (Soviet Ivdel Forrest - ed. note), lived in Ivdel, in the Northern Urals. But often I came to Sverdlovsk, I had a certificate from the Regional Party Committee. So, we went to inspect large enterprises, consumers, even large factories, metallurgical plants in Magnitogorsk, Sverdlovsk, everywhere Lespromhozes (Forrest Management Sectors - ed. note), docks were checked. But we had a certificate, besides our tasks, let's say, a reminder that we should reflect in the acts of inspections, the Regional Committee of People's Control gave us these tasks. We had to report 12 checkpoints. So I… 
NAVIG: Strauh says that there was the Sosvinsky Reserve, there was a training ground. It's higher up there ... 
VK: Maybe there was. What was it called again? 
NAVIG: Sosvinsky Reserve, this is on the border with the Tyumen region, in my opinion. 
VK: I'm convinced that ... 
NAVIG: And if there was a test range, then missiles flew there. 
VK: I'm convinced that this is some kind of technogenic, let's say, accident. 
NAVIG: There are no traces of explosion. There is no explosion, there are no pits. 
VK: The explosion maybe not so evident, the explosion can be air above the ground. 
NAVIG: Then their limbs would be broken, they would be thrown back, hit, arms and legs would break. Bodies would be scattered around. 
VK: How do you know what happened, and how the bodies were found? Don't you think there could be some staging? Do you know where and how were they killed? 
NAVIG: This one had his skull caved in - clearly from a blow with a butt. The bone here was pressed into the skull to a depth of 2 cm, this force must be huge. 
VK: This is a terrible secret. I can not even imagine. I have heard what beautiful people they were. Women see here, in my opinion, one of them Dubinina, she - an only daughter of her parents. Father, they say, was so solid. And Dyatlov himself, you see. 
TUAPSE: Do you know anything about their past? Maybe something you heard somewhere? 
VK: Absolutely nothing, these are students. How can we know? 
TUAPSE: Well, you never know, rumors? 
VK: No, no, there's something doubtful in what they say about Zolotaryov. 
NAVIG: Well, no one knows who he is, and where is he from. But there are rumors. He went allegedly to get a master of sports. 
VK: Listen, I imagine that there were twigs on the ground, you see, if it is a brushwood, it will be dry. You could, you know, start a fire, and not climb, but there were fragments of branches of the tree. Birches are cut, small birches. There grев birch, aspen. And they like, they tried to cut this with a knife. Why didn't they see around, you know, that there was brushwood laying around them. 
NAVIG: Тhey cut branches to make the flooring. There was a stream there, a ravine, they made a den there. They found the rest in May. 
VK: A, flooring, well, maybe flooring ... 
NAVIG: From cut branches ... 
VK: From the spruce here with this from the conifer? 
NAVIG: Yes. The tops were severed. Yudin shows photos, and there are severed. And who cut them down is not clear. 
VK: And what did they cut them down with? 
NAVIG: With an ax, of course, what else. So there were outsiders. Some kind of strangers. 
VK: Listen, aren't there ranks that do just that - clean and tie up loose ends. If there was something, they could just clean everything up and hide it somewhere in general. Not leave a trace knowing that they will be an extensive search and so on. This is unreasonable. 
NAVIG: Maybe be they were in a hurry?


- 15 -


VERDEN: Maybe it wasn't on that level at all. 
VK: Why hurry? 
NAVIG: Why hurry? So searches have already begun on February, 12th. They had to come back by the 12th. If they don't show by the 12th, a civil search will begin. And they were discovered much later. When their accident occurred or whatever it was. 
VERDEN: Pelageya Ivanovna, why did you say here that the corpses were not nine, but eleven? Is it true? 
PI: Of course it's true, if I wrote it. 
VERDEN: Why not nine but eleven, don't you remember you said that? Why were there eleven corpses? 
NAVIG: So, what's written there, that's it? 
PI: Well, I only wrote the truth. 
TUAPSE: And why eleven? 
VK: Before I write something, it was necessary to give me a note. It must have been writen somewhere. 
VERDEN: Do you think there could be eleven corpses? 
VK: How could there be eleven, Yudin's alive, well, listen, will he let his comrades down? 
NAVIG: Well, maybe there were outsiders. 
VERDEN: There could be outsiders. 
NAVIG: They could have been killed there, too. If counterintelligence was involved, then anything is possible. 
VK: But if they went up there on skis, you understand the whole thing, clothes, there was some kind of unidentified clothing there, Yudin, but maybe he couldn't recognize it. 
NAVIG: There broken skis, there were pieces of film. They did not take the film. 
VK: No, are you sure they didn't take the film? 
NAVIG: The film, and there were pieces of film. 
VK: When they were preparing a place for the tent in the snow, they photographed the first frame. 
NAVIG: The films were in the cameras, and that was in the snow, it was found later. It's in the protocol. 
VK: I heard there was a circle metal part there. 
NAVIG: That's much later. From the S-200, the rocket. That could have fallen afterwards. 
VERDEN: Pelageya Ivanovna, why did you say after all that there were eleven corpses? 
VK: No, maybe she forgot. 
VERDEN: But there is even a clarification there that the corpses were not nine, but eleven. 
TUAPSE: And that it's written in some kind of article. 
VK: Who, where is it written? 
VERDEN: Well, that's what Chernobrov wrote. 
VK: She (Pelageya Ivanovna - ed. note), you know, she was already coming to Leningrad. I came earlier, and there was a member of the Komsomol and journalist on the train. They started talking, sat into the same compartment, and she (Pelageya Ivanovna - ed. note) told them that they were eleven. Maybe her memory was already going astray. That's the problem. 
VERDEN: And what year was it? 
VK: It was probably already in 1999 or 2000. I arrived, in my opinion, in 1998, and she remained there for a while. And there she said to them something in the compartment which I don't know whether it's true or not. 
VERDEN: And do you know someone in Ivdel, who in those days, could have anything to do with this matter? Transportation of corpses. Maybe you remember someone who lives in Ivdel. A truck driver, some orderlies? 
VK: Well, at that time, why did I need to know about this? Now question are raised, who, whom, what. To find a catch. At that time, we absolutely went on with our lifes and an event like this, something happened, then everything died down. Years have passed. 
VERDEN: Well, you know the whole system, who could be responsible for the removal and transportation of corpses, for example. Well, you had some kind of transport there, the head of the transport department. 
VK: Well, to take out corpses from the scene, must be by helicopters. Helicopters were always ordered by the Institution. There was an enterprise, an Ivdel airline, there were always requested. I was even flying on a helicopter, I flew by helicopter to do my job.
TUAPSE: Was it a civilian enterprise or a military one, where helicopters were requested? 
VK: No, these are civil aviation enterprises, well, the airport. 
TUAPSE: And what about civil helicopters? 
VK: Yes, civilian helicopters. And the Institution sometimes rented them. If it was necessary to transfer cargo or something, somewhere. Geologists often rented them ...


- 16 -


TUAPSE: Did the institution have its own helicopters, its aviation? 
VK: No, they didn't. 
VERDEN: And what did they have, any kind of transport? Were there cars? 
VK: Sure. There were a lot of cars. 
VERDEN: If they were sent by train, as in one version, they (corpses) should have been driven by a car. 
VK: We had motorbikes, and boats on Lozva river. If somebody escaped, there were boats on the river. There was the motor depot, and they had their own vehicles. This was an large enterprise, the H-240/2. 
NAVIG: You have to write here your name Pelageya Ivanovna and sign. 
VERDEN: Is this Pelageya Ivanovna? 
VK: Yes, that she is. 
VERDEN: And where is she? In Ivdel? What year is that? 
VK: One minute, let me bring the photo album. 
NAVIG: And here's a gynecologist, what was her name? You were there. She was with Sharonin. 
PI: A woman who worked in a free hospital, Taranova Anna Petrovna. 
NAVIG: Was she also at the washout? 
TUAPSE: We are talking about the free free clinic. 
NAVIG: Well, she (Pelageya Ivanovna - ed. note) was there with her and Prudkov. Here is a letter, where she (Pelageya Ivanovna - ed. note) wrote about it. 
PI: She (Taranova Anna Petrovna - ed. note) worked in the free clinic. 
NAVIG: Was she ... was she present with Prudkov. 
PI: We worked in the zone, and she worked in a free clinic. In the zone only men were allowed, not women. So Anna Petrovna did not work with us in the zone, but in a free clinic. But she knows everything, I don't know if she's alive or not. 
NAVIG: She didn't work, but she was present at the morgue. 
VERDEN: And why was she in the morgue? 
NAVIG: So the morgue was not in the zone. 
TUAPSE: I still don't understand this division to the end. 
VERDEN: I don't understand either. 
NAVIG: No, why, it's for a citizen anyway, but here there were convicts already. 
TUAPSE: Here is for prisoners, here is for civilians, here is partially for civilians. 
NAVIG: No, there were prisoners here. How can you enter here, if there are prisoners. 
VERDEN: Why did you need a gynecologist? 
VK: Convicts were treated separately, but it's possible with civilians. 
PI: They called out how the commission was. 
VERDEN: Oh, just like the members of the commission some, huh? 
PI: Yes, yes. And this is me, this is my office, I was dealing with the systems. 
VK: This is the surgical department at a different times. 
TUAPSE: Ivdel? 
VK: Well, of course, she worked here, Mary Ivanovna. These are all the doctors here. 
TUAPSE: And who's this in the middle? 
VK: That's Prudkov. And all the medics. 
PI: That's Prudkov, that's the Head nurse. And this is Tzel Davydovna, a doctor. 
VERDEN: Do you know if any of these doctors still live in Ivdel? 
VK: Yes, take the photos with you. 
NAVIG: Are you sure? 
VK: Yes, of course. 
NAVIG: Great! 
PI: And this is Tsaskin Alexander Evgenievich. He was a gynecologist. 
VK: This is Savenkov, the Director if the hospital. 
VERDEN: This was a free hospital, right? 
VK: Yes, free. This is the wife of the Head of the department of the Institution, she was the wife of this one here ... 
PI: Ivanova. 
VK: Ivanova Valentina Ivanovich. 
PI: She was a doctor. And this is Tsaskin Alexander Evgenievich.


Forest Management Central Polyclinic

  1. Sara Mihaylovna Agisheva
  2. Yosif Davydovich Prudkov - surgeon
  3. Evgeniy Ivanovich Tzaskin
  4. Savenkov - Head of Ivdel hospital
  5. Anna Petrovna Taranova
  6. Ekaterina Vasilievna Evstigneeva - pediatrician
  7. Tzel Davydovna Schmidt - doctor
  8. Filatova - doctor



- 17 -


VK: These are already doctors in the zone here. Here is Sharonin ... 
NAVIG: Who, the one with the glasses? 
VK: Yes. 
NAVIG: Sharonin. 
VK: Here, Mary Ivanovna, you see, she is looking sideways. 
NAVIG: Where? That's her? 
VK: Yes. 
VERDEN: But this is the zone, it's the hospital in the zone, right? 
VK: This is a hospital in the zone, but here she is, Mary Ivanovna. 
VERDEN: Tell me, do you know if any of these people are alive? Could they know something, for example? 
VK: Well, this one is probably alive. Nurses are probably alive. Here is Pronovozova, she's still alive. 
VERDEN: Yes? What's her name? 
VK: Pronozova. Here she is, she is a Head nurse, a war veteran.



  1. Yosif Davydovich Prudkov - surgeon
  2. Alexandra Ivanovna Pronozova - head nurse, war veteran


NAVIG: In Ivdel? 
VK: Yes, she lives in Ivdel, still alive. 
VERDEN: What's her name? 
VK: She was a Head nurse in the zone. 
PI: Alexandra Ivanovna. 
VERDEN: What's her name? 
PI: Alexandra Ivanovna Pronozova. 
VK: She was in the free clinic at the time. 
NAVIG: Do you have a phone or an address for her? 
VK: No. 
VERDEN: And she had something to do with this story? Well, she could have, right? 
VK: Well, maybe she knows something. She's an old worker. 
PI: She's from Ivdel, she would know. 
VK: She worked as a civilian, she worked in the free clinic, and then she moved there. Because the pay was better. 
VERDEN: She's even born in Ivdel, right? 
VK: Yes, from Ivdel. A lot of them lived there. 
VERDEN: And can there be anybody else? Or maybe someone else is alive, people in all are not so old in the photo.
VK: Well, this is Dr. Schmidt, this is Tzel Davydovna, she's gone now. Here it is Anya Molostova, she was our neighbor. 
VERDEN: And Sharonin is dead, right? 
PI: Yes. Long dead. 
VK: Here I can clearly see Pronozova. 
PI: Well Pronozova is still alive. She lives in the small town there. 
VERDEN: In town? She lives in the town. 
VK: This is what you should do. 
VERDEN: We'll try. 
NAVIG: We did not know, now we know. 
PI: This is Elvira Andreevna, still alive, and her daughter Lisa. 
VERDEN: What's her name? 
VK: She is also alive, Elvira. 
VERDEN: Does Elvira Andreevna have a surname? 
VK: Now, one minute. Simon, in my opinion. 
VERDEN: Simon? 
PI: Simon? No no. What was her name ... 
VK: Elvira Andreevna even wrote letters to us, there are somewhere here. 
VERDEN: Maybe you have some envelope with an address? Maybe we should contact her, too? 
VK: I 'll look for envelopes. Well, you see, here ... 
PI: There are probably still alive too ... 
PI: This is Borsch Lisa.


- 18 -


NAVIG: Mary Ivanovna, I mean Pelageya Ivanovna. 
VERDEN: And what's her name, Borsch? 
PI: Borsch Elvira. 
VERDEN: How is it spelled? 
PI: Lisa Borsch. 
VERDEN: Is this a zone hospital? 
PI: Yes. And this is Valentina, I forgot how ... She lived beyond the river. 
PI: This is our hosting nurse. Her name was German, I think. 
VERDEN: By the way, did the hosting nurse have anything to do with this matter? 
VK: Well, probably, they are alive. I dont know. Here is Taranova Anna Petrovna. She lives in Sverdlovsk, she just recently moved. She is alive, we even have her phone number. 
NAVIG: Yes, can we have it. 
VK: Gynecologist. 
VK: There she was, she was a young doctor. 
VERDEN: This one? 
VK: Yes. 
PI: Doctor-gynecologist. 
VERDEN: Was she present at the autopsy? Good… 
NAVIG: Not at the autopsy, but at the wash. 
VERDEN: And in general, in St. Petersburg, no one has moved from your friends? Is there no one else here? 
VK: You know, well there was Sichkar who worked somewhere in some neurological center or in some place Sichkar, a doctor. He spent 3 years in Ivdel, and after the Institute came here, he lives here. 
VERDEN: Did he have anything to do with the Dyatlov case? 
VK: How should I know, I don't know. 
NAVIG: We are only interested in this aspect. 
VK: Well, doctor, Taranova, now I'll look, let me get up. Photos of the dead, washed them there, stored? She (Pelageya Ivanovna - ed. note) only has an opinion, there is noway she could know, and I heard that they were put in the coffins immediately. But it turns out, they, you see, did the autopsy there. And if they did, then must be in the zone, because ... 
VERDEN: You know, the rumor could have appeared by mistake. That is, there is a certain level of personnel who knows that the corpses will be sent to Sverdlovsk. And that's all that matters for them, because their work is done. Then comes the second round, which knows that the corpses will not be sent right away, something like that. 
VK: And they could have done an autopsy in the surgical department of the zone. 
VERDEN: Of course, they could have come from the small town here in the zone and perform an autopsy. And people thought that they were taken to Sverdlovsk. 
PI: They had everything handy, everybody knew. 
VK: So an ambulance, not one, but it was ambulance, loaded the corpses, drove to the zone, and did it right there. 
VERDEN: Well yes, an ambulance could have shuttled between the small town and the zone. 
VK: No, not there, but next to the zone.
NAVIG: No, wait, the fact is that Pelageya Ivanovna says that they changed their clothes into new clothes. So did they take off their clothes for examination again? She (Pelageya Ivanovna - ed. note) can not confirm this, because she has forgotten it already. 
TUAPSE: And what rumors, what kind of talk was there in the city after this accident? 
VERDEN: Yes, what did people say, what were the rumors? 
VK: First in the city, you know what, there were rumors that they were dead, here and there ... 
VERDEN: And from what? 
VK: Well, they were saying that an autopsy will be performed to determine in what condition they would be. They said that Mansi must have attacked them. Because the tent was cut, you know. 
VERDEN: Were there any reasons for the population to think that the Mansi did it? Did Mansi generally had a habit of attacking civilians? Were there similar cases? 
VK: No, Mansi, in my opinion, are unlikely to attack. 
VERDEN: So you've never heard? 
VK: Although they say that there they had a sacred mountain, where is not allowed ... 
VERDEN: And there were no cases of attacks on geologists, there, or someone else? 
VK: No, there were not.


- 19 -


NAVIG: Let's continue with the rumors. 
VK: Ok. 300 kilometers from Ivdel there is a Mansi village. There, not far from the village, the administration of the Ivdel district built them a new settlement, so this nationality, doesn't perish completely. To help them sustain. 
VERDEN: Hence the rumors. Besides the Mansi, what other rumors did you hear? 
VK: Well, these rumors, they are such a benevolent people, if you visit them, you know, they give you what they have, help you what they can. 
NAVIG: And rumors about the Dyatlov group? 
VK: Well, nobody mentioned back then a landslide or some kind of shaft, there was no hurricane. Everybody said that must be rockets. 
VERDEN: Why did people think that they were rockets? Why didn't they think that was an avalanche? 
VK: Because an avalanche, who knows these mountains, especially, well, I understand the hurricane, such a hurricane can exist. Well, there are hurricanes that can raise a tractor, and throw it ... 
VK: It so happened that, I think I even heard that there was an atomic bomb near the mountains, they even tested it. 
VERDEN: So, there were such rumors at the time? 
VK: Yes, there were such rumors that even the radiation increased in Ivdel. Yes, and no one has published any information about this in the newspaper. The background could be published to people. Although this was all hidden. Radiation background. 
NAVIG: Now, I would like to, Pelageya Ivanovna ... All the same, you dressed them in clothes? 
PI: Well, I was dressing them, I had some help. 
TUAPSE: And who helped? 
VERDEN: And how did you dress them? They were corpses, how did you dress them? You cut the suit on theback, how do you dress a corpse? 
PI: First on the head, hands, and then pull them down, pants. 
TUAPSE: And who helped you? 
VK: Yes, there could and should be nurses. 
VERDEN: Who helped? 
VK: Who, some authorized people, could have been? 
PI: Orderlies maybe, I have forgotten already. 
VERDEN: You couldn't have been dressing them yourself? It's probably hard to put something on a corpse. 
VK: Well, of course, you can imagine. 
NAVIG: If they were dressed, then why do this? 
VERDEN: This doesn't make any sense at all.

End of recording.


27674881568_c18b85cd76_o.jpgVictor Konstantinovich and Pelageya Ivanovna Solter



















Żródło: http://dyatlovpass.c...nterview-solter

#18772 Uniwersum Metro 2035 - aktualności

Napisano przez fortyck w 18 kwiecień 2018 - 13:27 w Dmitry Glukhovsky

Piter. Wojna – powieść Szymuna Wroczka trafiła do księgarń


Pierwsza część serii Uniwersum Metro 2035 ukazała się na rynku nakładem wydawnictwa Insignis.


Dobra wiadomość dla fanów trylogii Metro i powiązanych z nią uniwersów.


Od dzisiaj na półkach księgarń możecie znaleźć najnowszą powieść Szymuna Wroczka — Piter. Wojna, która jest kontynuacją wydanej w 2010 książki Piter i zarazem inauguracją dla nowego cyklu Uniwersum Metro 2035.


Piter. Wojna to odpowiedź Szymuna Wroczka na pytanie czytelników o kontynuację powieści Piter z 2010 roku.


Czy Iwan przeżył?


Sam autor odpowiada: "To tajemnica".


Pewne jest jednak, że wraz z premierą książki nastąpi powrót Ubera, marzyciela i romantyka, który przez dwadzieścia lat wegetacji w metrze nie utracił wiary w sprawiedliwość i lepszy świat.


Więcej: jest nadal gotów walczyć o swoje idee do ostatniej kropli krwi.




Dotychczasowe dzieła pisarzy powiązanych z wykreowanym przez Głuchowskiego uniwersum trafiały na rynek pod szyldem Uniwersum Metro 2033, ale najnowsza powieść Wroczka stanowi punkt zwrotny i jednocześnie narodziny cyklu Uniwersum Metro 2035, o którym sam Dmitry Głuchowski pisze następująco:


Nadchodzi czas, gdy bohaterowie metra i pustkowi będą musieli zebrać całą swoją wolę, by wstać z kolan i wyjść z katakumb na powietrze, na powierzchnię.


Nadchodzi czas, kiedy będą musieli rzucić wyzwanie plugastwu, które opanowało świat podczas naszej nieobecności.


Czas, by ze strzępów państw i narodów zebrać, wytopić i wykuć nową cywilizację.


By po zburzeniu starego świata zbudować na jego zgliszczach nowy.


Stworzyć go – albo ostatecznie zginąć.


Pojedynczy ocaleli są skazani na powolne zgaśnięcie.


Jeśli zebrać ich w jedną pięść, pojawi się szansa.


Ale kto ma poprowadzić ich w przyszłość?


Kogo posłuchają zdziczali i zdesperowani ludzie?


Stworzenie nowego imperium nie będzie bezkrwawe – nigdy nie było.


Żeby nastał pokój, musi być wojna.


W Uniwersum Metro 2035 każda książka stanie się rozdziałem tej sagi.


Każda będzie fragmentem, z których wspólnie ułożymy ogromną mozaikę, epickie płótno opowiadające o ostatniej próbie ludzkości, by uratować się i zmartwychwstać.


Powieści w Uniwersum Metro 2033 po prostu opisywały świat po Apokalipsie: to był pierwszy akt naszego dramatu.


W drugim ich bohaterzy połączą siły, staną ramię w ramię lub stoczą ze sobą walkę.


Fragmentami układanki staną się ich losy i życie.



Dzieło rosyjskiego pisarza ukazało się na polskim rynku nakładem wydawnictwa Insignis.




















#18769 Uniwersum Metro 2035: Piter. Wojna

Napisano przez fortyck w 18 kwiecień 2018 - 13:13 w Dmitry Glukhovsky



Data wydania: 2018-04-18


Liczba stron razem: 600



"Piter. Wojna" Szymuna Wroczka to pierwsza książka nowego cyklu "Uniwersum Metro 2035", gałęzi "Uniwersum Metro 2033", oba wywodzą się z kultowej postapokaliptycznej powieści Dmitrija Glukhovsky’ego – "Metro 2033".



"Piter. Wojna" to niewiarygodne przygody Ubera, marzyciela i romantyka, który przez dwadzieścia lat wegetacji w metrze nie utracił wiary w sprawiedliwość i lepszy świat.


Więcej: jest nadal gotów walczyć o swoje idee do ostatniej kropli krwi.


Drobne potyczki między ugrupowaniami kontrolującymi poszczególne stacje petersburskiego metra przerodziły się w regularną wojnę, której zwycięzca zapanuje nad całym Wielkim Metrem.


Problem w tym, że nie można założyć, iż górę wezmą w niej ludzie.


Dwie dekady po zrzuceniu głowic atomowych okazały się wystarczająco długim czasem, by w ruinach miasta powstało nowe, więcej niż rozumne życie, które też pragnie zająć miejsce pod niebem i pod ziemią.


Uber i jego przyjaciele, odcięci od rodzimych stacji, będą musieli przedostać się do domu, wychodząc na powierzchnię.


Nie mogą zginąć w ruinach miasta, inaczej nikt nie opowie o tym, kto lub co kryje się pod kopułą soboru św. Izaaka.


Ostatnia wojna starła z powierzchni ziemi miasta i kraje, unicestwiła całe narody i zapędziła garstki ocalałych do katakumb i bunkrów.



Przez dwie dekady czepiali się życia pod ziemią, pozbawieni nadziei i odwagi, by wrócić na powierzchnię; o ich walce napisano dziesiątki książek, które ukazały się w Uniwersum Metro 2033, znanym na całym świecie, kultowym postapokaliptycznym cyklu.


Ale w roku 2035 wszystko się zmieni.


Nadejdzie czas, by wyjść z labiryntów metra.


By wstać z kolan i znów spojrzeć w niebo.


By chwycić za broń i odbić świat, który niegdyś należał do człowieka.


Nie da się tego zrobić w pojedynkę. T


rzeba się zjednoczyć – albo zginąć na zawsze w mrokach historii.

#18768 Uniwersum Metro 2035 - aktualności

Napisano przez fortyck w 18 kwiecień 2018 - 13:06 w Dmitry Glukhovsky

Dziś, tj., 18 kwietnia 2018 r. ma miejsce premiera NOWEJ serii książek:

Uniwersum Metro 2035: PITER. Wojna

#18755 Zdzisława Sośnicka - aktualności

Napisano przez fortyck w 15 kwiecień 2018 - 22:20 w Zdzisława Sośnicka

Wita Was Susan w pełnym rozkwicie.


15 kwiecień 2018.























Żródło: https://www.facebook...snicka/?fref=ts

#18754 Tragedia na Przełęczy Diatłowa (1/2 luty 1959 r.)

Napisano przez fortyck w 15 kwiecień 2018 - 22:06 w Ogólne

Semen Zolotaryov







#18750 Tragedia na Przełęczy Diatłowa (1/2 luty 1959 r.)

Napisano przez fortyck w 14 kwiecień 2018 - 21:30 w Ogólne



Zolotaryov exhumation at Ivanovskoe Cemetery in Yekaterinburg
All rights belong to Komsomolskaya Pravda.
In recollection, nine tourists leaded by Igor Dyatlov went on a trek in the winter of 1959 in the mountains of the Northern Urals.
A month later the rescuers discovered their cut tent.
And in a radius of one and a half kilometers from it - five frozen bodies.
The corpses of the rest were found only in May.
Almost all the tourists were stripped and half-dressed.
Some had fatal injuries.
It is not clear even to these days why the hikers ran away at a severe cold to their demise.
29 January 1959 Lozva river, Thibeaux-Brignolle camera frame №10
Semyon Zolotaryov, as we have already said, is the most mysterious person in the perished group.
Semyon - according to the documents, was Alexander (as Zolotaryov introduced himself) was born in the Kuban village Udobnoy on February 2, 1921.
This is what he wrote in his autobiographies.
However, according to the church calendar, his date of birth is March 1, 1921.
In October 1941, Zolotaryov was drafted and he went through the whole war without a single wound.
After the victory he graduated from Minsk Institute of Physical Culture.
He left for Lermontov, a closed city due to uranium mining.
He got a job as a physical education teacher.
Was a member of the CPSU.
At one of the party meetings Zolotaryov was asked directly: Why did you hide from everyone that your brother worked for the Germans during the war ?! (KP has a certified copy of this document).
However, despite this scandalous fact at the time, Zolotaryov remains to work in a secret city whose name was forbidden to be mentioned in letters and even to pronounce aloud.
He was not expelled from the party either.
In 1959, going on that fateful journey through the Northern Urals, Semen Zolotaryov announced enigmatically to his students "this whole world will start talking about this trek."
He did not say anything in particular, only that they will soon find out about everything.
... The corpse of Zolotaryov was discovered three months after the tragedy.
It was almost impossible to recognize him.
In the autopsy report, strange tattoos and an inscription tattooed "DAERMMUAZUAYA" are described.
But relatives do not remember this tattoo.
His students who saw their teacher undressed to the waist in physical education classes don't remember it either.
Seven of the dead students were buried at the Mikhailovskoye cemetery in Sverdlovsk.
Semyon Zolotaryov and Yuri Krivonishchenko for some reason were buried separately in the Ivanovskoe cemetery.
Their graves are next to each other.
Recently Zolotaryov's relatives gathered to put Semen a monument instead of a dilapidated rough obelisk crowned with a star.
But then another great mystery came up.
It turned out that Semen Zolotaryov generally does not appear in the lists of the buried at Ivanovskoe cemetery.
The grave under the obelisk with the inscription "Semyon Zolotaryov" is not listed to belong to anybody.
In other words, according to the documentation, Semyon Zolotaryov was never buried at the Ivanovskoe cemetery!
The grave of Semyon Zolotarev - presumably
When Semyon's relatives asked us to help understand this story, we studied the documentation of all the cemeteries in Yekaterinburg, including, of course, Mikhailovskoye.
It turned out that Semyon Zolotaryov has never been buried in this city, and where his remains are is unknown.
So who then rests under the obelisk of Zolotaryov?
And who is buried there?
With all these questions on their mind, Semyon's relatives asked us to do an exhumation.
How difficult it was to get permission to open a non-existent (according to the documents) grave is a whole different story.
Let's just say that it took us more than a year to achieve this.
And now with an eminent Moscow forensic expert (who we will not name yet) we came to the place of work.
The workers' brigade quickly got to the remains.
The grave was filled up not so much with dirt as with large stones.
There was nothing left from the coffin, not even some decaying debris.
Nothing left of the clothes of the deceased, only two buttons and two soles of shoes, size men's 42-43.
But the bones and the skull are safe.
There is only one front upper tooth missing.
The absence of this tooth was not mentioned in Zolotaryov's autopsy report.
Only two buttons and two soles are left from the clothes and shoes
Workers open the grave
Our forensic expert determined right away that the remains were male.
At the time of death, the man was 35-40 years old.
And he was a smoker with experience, which is clearly visible from his teeth.
The remains will be scrutinized, and it's too early to talk about the final conclusions.
So far, from the preliminary observations we can see fused fracture of the fibula on the right leg.
The reasons for the injury could be various.
We can't rule out a bullet wound.
Another experienced expert was surprised by the unusual work of the dentist.
On the right of the last wisdom tooth, there is a small fake cap.
Its meaning and purpose are absolutely unfathomable.
Maybe experienced dentists can say something on the matter in the forum?
Strange fake cap behind the left wisdom tooth
Thickening on the fibula is indicative of an old fracture
Forensic expert conducts a preliminary examination
In the following days KP will conduct an examination of the DNA of the person buried under Zolotaryov's obelisk to establish his kinship with the alleged nephews.
And also KP will study together with experts fractures of the ribs of Semyon.
It turned out that the autopsy reports don't quite match the injuries they found during the excavation.
After the exhumation, the grave was brought to proper order















Żródło: https://www.facebook...ania/?ref=br_tf

#18748 Tragedia na Przełęczy Diatłowa (1/2 luty 1959 r.)

Napisano przez fortyck w 13 kwiecień 2018 - 23:23 w Ogólne

Today April 13th 2018 Komsomolskaya Pravda (aka KP, huge Russian periodical following and as we can see, reviving the case) exhumed the body of Semyon Zolotaryov at the Ivanovo Cemetery in Yekaterinburg.


In the following days KP will conduct an examination of the DNA of the person buried under Zolotaryov's obelisk to establish his kinship with the alleged nephews.


And also KP will study together with experts fractures of the ribs of Semyon.


It turned out that the autopsy reports don't quite match the injuries they found during the exhumation...


In 1959, going on that fateful journey through the Northern Urals, Semen Zolotaryov announced enigmatically to his students "this whole world will start talking about this trek."


He did not say anything in particular, only that they will soon find out about everything.



















Żródło: https://www.facebook...ania/?ref=br_tf

#18747 Tragedia na Przełęczy Diatłowa (1/2 luty 1959 r.)

Napisano przez fortyck w 13 kwiecień 2018 - 23:13 w Ogólne

April 13th, 2018.


The exhumation of Semyon Zolotaryov at Ivanovo Cemetery in Yekaterinburg.


Forensic experts run preliminary examination.




Photos by Aleksey Bulatov































Żródło: https://www.facebook...ania/?ref=br_tf

#18742 Tragedia na Przełęczy Diatłowa (1/2 luty 1959 r.)

Napisano przez fortyck w 12 kwiecień 2018 - 22:12 w Ogólne

I posted this over a years go.


When searchers found the tent they found bits of trimmed 35 mm film at the entrance of the tent since most of the group had Zorki 1 camera's the film would have to be trimmed before loading.


The Dyatlov group was ready for taking photo's at night.


They found one camera with a tripod attached to one camera.


The searchers and officials took all the camera's approximately 5 or 6 camera's most were all Zorki camera's and 1 or 2 sharp camera's which are smaller.


The weired part is the investigators found one Zorki fully loaded with film and actually used it to take photo's of the dead bodies at the morgue since there was lack of investigators equipment, later some of the camera's were returned back to the families.


The foundation Dyatlov owns Ludmila's Zorki camera 35 mm equipment with an fed 50 camera lens...


Can't remember where l found this source...





















Żródło: https://www.facebook...602826/?fref=nf

#18741 Uniwersum Metro 2035 - aktualności

Napisano przez fortyck w 12 kwiecień 2018 - 22:07 w Dmitry Glukhovsky

#Piter #Wojna #Piter2 #SzymunWroczek #UniwersumMetro2033 #UniwersumMetro2035 by @glukhovsky #dmitryglukhovsky #glukhovsky




















Żródło: https://www.facebook...ictwo.Insignis/

#18730 Tragedia na Przełęczy Diatłowa (1/2 luty 1959 r.)

Napisano przez fortyck w 09 kwiecień 2018 - 21:21 w Ogólne


#18725 Kitaro - aktualności

Napisano przez fortyck w 07 kwiecień 2018 - 21:35 w Kitaro

This track is an acoustic version of an song originally composed for "The Full Moon Story" album.



Release date: May 4th, 2018 Available for Pre-Order at iTunes:


With an eye toward exploration and re-imagination of some of its core catalog, Domo Music Group will release a five song EP by recording artist Dino Malito.


The tracks are acoustic versions of early, iconic compositions by New Age Grammy and Golden-Globe award winner, Kitaro.


Rather than utilizing an array of synthesizers, as is Kitaro’s trademark style, this EP takes the original music masters on a transformational journey through the use of acoustic guitars, ukulele, mandolin, dulcimer and shamisen textured with David Gilmour-esque guitar leads.


Kitaro fans will be comforted to hear some of their most cherished melodies and themes while allowing Malito to bring them on a unique and tasteful voyage that breathes new life into these beloved classics.




















#18723 Tragedia na Przełęczy Diatłowa (1/2 luty 1959 r.)

Napisano przez fortyck w 06 kwiecień 2018 - 21:33 w Ogólne

Keith McCloskey - ''Journey to Dyatlov Pass - An explanation of the mystery''






















Żródło: https://www.facebook...ania/?ref=br_tf

#18712 Tragedia na Przełęczy Diatłowa (1/2 luty 1959 r.)

Napisano przez fortyck w 04 kwiecień 2018 - 22:36 w Ogólne

Feb-Mar-Apr 1959


Photos from the search Part I


























Żródło: https://www.facebook...ania/?ref=br_tf

#18709 Uniwersum Metro 2035 - aktualności

Napisano przez fortyck w 03 kwiecień 2018 - 22:27 w Dmitry Glukhovsky





Nowa powieść i nowy cykl!


Znana jako „Piter 2”, a ostatecznie przemianowana na „Piter. Wojna” książka Szymuna Wroczka otworzy nową serię: UNIWERSUM METRO 2035!





Ostatnia wojna starła z powierzchni ziemi miasta i kraje, unicestwiła całe narody i zapędziła garstki ocalałych do katakumb i bunkrów.


Przez dwie dekady czepiali się życia pod ziemią, pozbawieni nadziei i odwagi, by wrócić na powierzchnię; o ich walce napisano dziesiątki książek, które ukazały się w „Uniwersum Metro 2033”, znanym na całym świecie, kultowym postapokaliptycznym cyklu.


Ale w roku 2035 wszystko się zmieni.


Nadejdzie czas, by wyjść z labiryntów metra.


By wstać z kolan i znów spojrzeć w niebo.


By chwycić za broń i odbić świat, który niegdyś należał do człowieka.


Nie da się tego zrobić w pojedynkę.


Trzeba się zjednoczyć – albo zginąć na zawsze w mrokach historii.






Powieść „Piter” Szymuna Wroczka była kamieniem milowym i jednym z pierwszych tytułów „Uniwersum Metro 2033”.


Wroczek jak nikt inny potrafi wykreować atmosferę postapo i tchnąć życie w swoich bohaterów.


Tylko „Piterem. Wojną”, tylko piórem Wroczka mogliśmy otworzyć ten nowy ambitny projekt – Uniwersum Metro 2035! – DMITRY GLUKHOVSKY






















Żródło: https://www.facebook...ictwo.Insignis/